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Alegerile şi Românii.
Peste puţine cjile se vor sevîrşi 

alegerile dietale în totă ţera. Aceste 
alegeri vor fi rodul lucrării politice 
de doi anî şi jumetate a stăpânirei 
de ac}í. Din resultatul lor se vor 
puté eunósce şi mai bine intenţiu- 
nile şi nisuinţele acestui guvern.

Mare svon s’a făcut în jurul lui 
Coloman Szeli, că el voesce se îm
pace şi naţionalităţile şi că le va 
face cu putinţă se iiă şi ele repre- 
sentate în dietă.

Cât de false au iost aceste pre
supuneri se p ó te , constata şi din 
faptele cunoscute pană acjî. După 
alegeri înse se va sci şi mai bine şi 
mai corect, cum şi-a închipuit mi- 
nistru-preşedinte Szeli de a fi cu 
dreptate şi faţă cu naţionalităţile 
nemaghiare.

încât pentru noi Românii nu 
mai este de lipsă se aşteptăm sfir- 
şitul alegerilor, ca se seim cum stăm 
cu politica fariseiésca a guvernului 
Szeli.

Nimic pe faţa pămentului nu 
s’a întreprins şi nu s’a făcut din 
partea stăpânirii pentru a uşura câ
tuşi de puţin starea asuprită politică, 
sub care geme poporul nostru. Ba, 
jrimbiţând timp atât de îndelungat 
necontenit, că stăpânirea vré ca în 
ţeră se domnéscá legea, dreptul şi 
ăreptatea, nici atâta n ’a fost în stare 
i’a avut voia şi inima se facă acéstá 
stăpânire, ca Românii —  cari prin 
nesfirşitele volnicii şi nedreptăţiri 
an fost scoşi din lege şi din con
stituţia — se fia scăpaţi de sub 
acéstá stare escepţională şi se fia 
împărtăşiţi şi ei de scutul legilor şi 
al constituţiei.

Guvernul Szeli a sciut forte 
tine cum stau lucrurile cu Românii, 
a sciut şi a cunoscut pecatele cele 
mari, ce le-au comis guvernele de 
mai înainte în contra lor. Décá cu 
tóté aceste n’a făcut nimic spre a-le 
îndrepta, causa este, că n’a vrut se 
le íüdrepteze. Ca se credem, căn ’ar 
fi putut din causa curentului şovinist 
inrbat, nu putem, fiind-că la rendül 
nostru seim, că Coloman Szeli aluat 
parte şi el ca membru al partidului 
liberal la tóté actele duşmăn0se şi 
asupritore îndreptate de guvernele 
de luai înainte în contra poporului 
român. Nu şî-a ridicat nici-odată 
▼ocea pentru a condamna măcar cu 
sn euvent nesfirşitele volnicii şi ile
galităţi, ce le severşiau acestea.

Tot ce a făcut Coloman Szeli,
* făcut pentru conaţionalii sei. Cu 
naţionalităţile puţin şi-a bătut capul 
şi a crecjut, că décá va lua-o ceva 
mai domol, fără a schimba înse în
tru nimic politica şi direcţiunea ei, 
Ta ajunge se fia stăpân şi peste miş- 
wea în sînul naţionalităţilor.

A venit cu legea cunoscută, 
irin care c}icea, că va introduce cu- 
Jjăţirea alegerilor: se înceteze corup- 
‘‘nnile, înrîuririle volnice ale orga- 

lor publice, hrănirea cu mâncare 
beutură la alegeri etc.

Legea prescrie pedepse grele şi 
jptru cei, cari făgăduesc bani, va- 
îe de bani séu alte favoruri alege
rilor cu scopul, ca se voteze pen- 

un anumit candidat, şi pentru 
Istorii, cari se lasă astfel mituiţi.

Asemenea disposiţii aspre conţine 
legea şi pentru cei ce hrănesc cu 
mâncare şi beutură şi pentru cei cari 
primesc se fia astfel ospetaţi pentru 
scopuri electorale. Şi câte alte nu 
conţine şi prescrie legea?

Cum se păzesc tóté aceste dis
posiţii ale nouei legi, se póte judeca 
din faptul, că tocmai între Români, 
cari nu iau parte la mişcarea elec
torală ca popor, s’aud cele mai 
multe plângeri, că cu tóté mijlócele 
iertate şi neiertate, candidaţii ad
versarilor lor umblă se-i înjghebeze în 
céta aderenţilor lor şi se-i seducă a 
le da votul.

Scopul acestei vînătore îndrăs- 
neţe şi neruşinate, ce se face pen
tru a prinde în laţ pe alegătorii noş
tri, mai este şi acela, de a-i rupe din 
şirurile partidului român şi de a 
duce ast-fel desbinarea între Români.

Acésta o vede şi o simte acjî 
fiă-oare Român alegétor de bun 
simţ. De aceea este respunejetor îna
intea lui Dumnecjeu şi a naţiunei 
sale pentru purtarea ea.

Datoria, naţională a tuturor ale
gătorilor noştri este de-a respecta 
hotărîrile conferenţelor nóstre naţio
nale, cari cer. ca Românii pănă nu 
se vor schimba împrejurările, se fiă 
pasivi faţa cu alegerile dietale.

După tóté câte sau petrecut nu
mai aşa, mergénd cu toţii solidar, 
Românii îşi vor puté stórce respec
tul contrarilor lor naţionali,

Apel cătră alegétorii români.
Cetitorii noştri de Duminecă sciu, 

ca în 5 Septemvrie c. s’a ţinut în 
Cluşiu o consfătuire de bărbaţi frun
taşi români, membrii ai partidului 
naţional român. In acéstá consîătuire 
au decis a se adresa alegétorilor ro 
mâni un apel.

Acest apel espune, că în urma 
tendinţei guvernului de a esclude po
porul român din participarea la viâţa 
statului, conferenţele naţionale au 
decretat la 1892 pasivitatea generală 
a tuturor Românilor. Evenimentele 
de atunci au justificat pe deplin ho- 
tărîrea conferenţelor române. înşişi 
politicianii maghiari au recunoscut, 
că întreg parlamentarismul nu este 
decât o păpuşeriă. Atitudinea popo
rului român este întărită prin espe- 
rienţa amara de 33 de ani. Apoi 
continuă:

Io aoes»t moment, când Majpstatea 
Sa monarchul în plenitudine» drepturilor 
Corónei domcitóre invită Ja nu d o u  period 
legislativ tóté popórele supuse aceleia, ne 
ţinem de strînsă datorinţă a ne apuce şi 
noi cuvântul în faţa situaţiunei, în care ne 
aflăm.

DesSvîrşita desconsiderare a drepturi
lor prin legi garantate ale poporului ro
mân ; şovinismul fâră de margini al ele
mentului dominant şi punerea în practică 
f&ră nici o considerare a heghemoniei de 
rassă, drept urmare a ideii de „stat naţio
nal maghiar“ , oare este absolut imposibil 
în ţările corónei S-tul ui Ştefan, şi urmările 
acestor incoveniente, manifestate prin or- 
dinaţiunl ilegale, teroristioe şi voinice — 
tote acestea au făcut poporului rcmânesc 
cu neputinţă a-se întruni conform dreptu
rilor inerente fiinţei sale, iu conferenţăna-

ţionaîă, spre a-ş* preoisa de nou atitudinea 
sa în faţa nonelor alegeri dietale.

Opritu-s’a, cu nesocotirea principiilor 
parlamentare şi constituţionale, prin simple 
ordocftnţe ministeriale, funcţionarea parti
dului naţional român ; opritu-s'a întrunirea 
în conferenţe nu numai a delegaţilor, ci şi 
a alegătorilor rom ád; decretatu-s’a de 
„disolvat“ comitetul nostru naţional; inter- 
f}isu-ni-s’a cri şi ce organisare pe basă na
ţională; ba chiar şi existenţa nóstrá, ca in
dividualitate, a denegat’o în orbia sa şo
vinismul maghiar!

Astfel, conduşi de esperienţa prea 
tristă a ultimelor evenimente, e fireso, că 
nu ne rămâne altceva, deoât ca credincioşi 
enunciaţiunilor obligátóre ale conferenţei 
naţionale mai din urmă, sé persistăm pe 
lângă singura »rm& posibila, ce ne-a mai 
rőmas între împrejurările actuale: pe lângă 
reststevţa pasivă.

In timpul din urmă —  spune 
mai departe apelul —  s’a vorbit de 
o schimbare în spre bine. Românii 
înse s’au convins, ca s’a făcut nu
mai o schimbare de persóne şi ma
niere. De fapt înse au remas tot stă
rile cele vechi. Tot chimera maghia- 
risării este la ordinea c|ilei şi acuma, 
tot nedreptatea, ilegalitatea şi căl
carea dreptului domnesc. Românii 
îş i esprimă profunda lor nemulţumire 
şi fiind-că nici nu putem coopera la 
susţinerea unei stări pseudo-consti- 
tuţiorale, nici nu putem spera o în
dreptare dela actualul sistem, nici 
agravarea ulteriórá a acestei situaţii 
nu o putem împedeca:

ne vedem constrînşî st declarăm s&r- 
bătoresce, că poporul românesc din Tran
silvania şi Ungaria, ţinend la demnitatea 
fiinţei sale naţionale, persistă solidar pe 
lângă pasivitatea sa generală faţă cu ale
gerile dietale şi faţă cu întregul sistem 
de guvernare, ce atenteză la însa-şî esis- 
tenţa sa naţională.

Drept aceea, nu ne vom lăsa seduşi 
nicî de amăgitorele devise gole ale contra
rilor noştri, nicî de frasele oportuniştilor 
rStăoiţi dela sînul neamului lor. Dimpotrivă 
vom rémáné strîns uniţi în organismul so
lidarităţii naţionale, credincioşi programu
lui nostru naţional şi lucrând cu toţii, în 
frăţâecă bună-înţelegere, îa consolidarea şi 
prosperarea vieţii nóstre naţionale, pe tóté 
terenele ce ne stau încă deschise, di
rectiva dată de întreg poporul român re- 
preaentat în conferenţele sale.

Oonoentrarea tuturor forţelor nóstre 
sánétóse pe terenul de activitate politică 
afară de parlament şi pe tóté terenele vieţii 
oulturale, spre luminarea şi deşteptarea la 
conscienţa naţională tot mai vie a poporalul 
nostru, va contribui la înmulţirea şi oţeii- 
rea forţelor nóstre, în a?a mésurá, cât cu 
ajutorul bunului Dumnezeu, judecătorul prea 
drept al popórelor, sé putem înfrunta cu suc
ces tóté atacurile duşmănose şi să putem 
elupta libertatea naţională a poporului, 
pentru care cu jertfe de avere, de liber
tate şi de sânge, au luptat, au trăit şi au 
murit, din neam în neam, părinţii şi stră
moşii noştri, şi ^pentru care gata suntem a 
jertfi şi noi, chiar şi viaţa noatră.

PstrunşI de aceste principii şi ani
maţi de aceste sentimente, apelăm la iubi
rea vostră de neam, fraţi Români din tote 
părţile Ardealului, Bănatului şi Ungariei, 
şi vé conjurăm, ca în momentele acestea 
grele ale vieţii nóstre, sé vé dovediţi eu 
toţii bravi şi vrednic! fii ai poporului ro
mânesc !

Impedecaţî fiind noi prin forţă majoră 
în manifestarea activă a voinţei şi cons- 
oiinţei nostre, sâ ne afirmăm fiinţa ndstră 
naţională printr’o impunâtore şi solidară 
abstinenţă dela alegerile dietale, 6r după 
aceea prin o vigurosă activitate pe celelalte 
terene ale vieţii politice şi culturale.

Neînfricaţi de vijelia grelelor timpuri, 
ce străbatem, printr’o d6mnâ şi neclintită 
susţinere a principiilor singur fericitore sta- 
torite şi consfinţite prin jurământul stră
bunilor noştri, sâ dovedim solidar, că sun
tem şi vrem s& fim neclătinaţi aderenţi ai 
programului nostru naţional,!membrii conscii 
ai organisaţiunii nostre naţionale, pe deplin 
susţinute, şi pâtrunşl luptători pentru mă
reţul ideal naţional.

Apelul este iscălit de următorii 
dom ni:

Dr. Iiaţiu, G. Pop de Băsescî, lu liu  
Coroianu. Dr. T  Mihali, Dr. Vasile 
Lucaciu, Rubin Patiţa, Gerasim Domide, 
Mihatl Popoviciu prot., Patr. Barbu, 
Dr. Dem. Ciuta, Dr. Ştefan C. Pop, 
Dr. Gavr. Tripon, D t. Zosim Chir top, 
Dr. Alex. de Vajda-Voevod, Dr. Nicolae 
Comşa, Dr. Aurel bazar, Dr. Iuliu Maniu, 
Dr. Aurel Vlad.

„Asociaţiunea“ la Sibiiu.
Acum sunt doue septemâni am 

esprimat dorinţa, că adunarea gene
rală a Asociaţiunei nostre pentru 
literatura română şi cultura poporu
lui român se fiă bine cercetată, ca 
ast-fel se mărturisescă viu şi demn 
înaintea ţerii şi a lumii, că poporul 
român e strîns alipit cu iubire ne
mărginită de limba şi de cultura sa 
naţională. Tot-odată am aretat deo
sebita importanţă, ce o ave pentru 
Asociaţiune alegerea biroului, care 
era pusă la ordinea cailei.

In ambele aceste direcţiuni do
rinţele nostre n’au remas deşerte. 
Adunarea a fost bine cercetată şi 
ca manifestaţia culturală n’a remas 
înderetul întrunirilor de felul acesta 
ale societăţilor poporelor conlocui- 
tore. Î]r încât pentru resultatul ale
gerii biroului, am înregistrat cu bu- 
curiă, că în demnitatea de preşe
dinte al Asociaţiunii a fost ales una
nim şi cu însufleţire d-1 Dr. Alesandru 
Mocsonyi.

Alegerea acesta este cea mai 
viuă dovadă de încrederea şi stima 
Românilor faţă cu acest distins băr
bat al naţiunei nostre, care şî-a câş
tigat merite atât de însemnate stând 
neîntrerupt în şirul întâiu al celor 
ce au lucrat şi au stăruit cu cuven- 
tul şi cu fapta pentru progresul po
porului român pe tote terenele şi 
care îndeosebi a fost un propovă
duitor şi sprijinitor puternic, cu va
stele sale cunoscinţe şi cu inima sa 
generosă, a tuturor îutreprinderilor 
n6stre cu scop de-a promova cul
tura naţională în sînul poporului.

Şi un alt moment face ca ma
nifestaţia de încredere şi de iubire 
ce s’a făcut d-lui Mocsonyi cu acestă 
ocasiune, se ne bucure. Ea este o 
nouă dovadă, că afirmările neamice, 
după cari Românii ar fi nerecunos
cători faţă cu meritele membrilor 
ilustrei familii Mocsonyi, sunt cu to
tul neîntemeiate şi tendenţi6se.
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preşedinte, membrii P. Cosma, Dr. V. Hossu, 
Dr. O. Diaconovich, Dr. O. Russu, Dr. I. 
Puşcariu, Dr. At. Marienescu, Dr. I. Roşea, 
I. Papiu, N. Togan, N. Ivan, Creţu ; ér ca 
membrii supîenţi: Dr. I. Beu, Ars. Bunea, 
Dr. L. Lemeoy, I. Bardoşi, Dr. Boioga şi 
Dr. I. Cri stea.

Şedinţa s’a închis la órele 8 72 sóra.
*

In prima 4*, Sâmbătă, la órele 8 d.
a. d-1 Dr. Sextil Puşcariu a ţinut o confe
renţă despre volumul de viersuri „Patriar
chale“ de St. O. Ioaif. Conferenţă s’a ţinut 
în sala festivă a internatului român de fete 
al „ Asociaţiunei“ .

Sóra s’a dat un strălucit bal ia care 
a participat lume multă.

In decursul 4^0* de Duminecă óspe- 
ţii din România au mers în oorpore la ci- 
miterul românesc, unde au încununat cu flori 
mormintele regretaţilor G. Banţiii, colonel 
Urs şi Papiu Ilarianu. O cunună a fost tri
misă şi îa Răşinari, unde a fost depusă pe 
mormântul răposatului metropolit Andreiü 
Şaguma.

După banchetul, ce s’a dat la órele 3
d. a. ou care ocasiune s’au ţinut mai multe 
toaste, a urmat petrecerea poporală, aranjată 
de comitet. Din vr’o 25 de sate din jurul 
Sibiiului aa fost aduşi ţărani şi ţărance ro
mâne, în portul local, pentru a-se produce 
ou jocuri naţionale. Petrecerea acésta po
porală a fost strălucită, asistând la ea peete 
1500 omeni, Români şi străini, admirând 
costumele cele frumóee şi mişcările ceîe 
elastice ale jucătorilor. La urmă s’a făcut 
premiarea costumelor.

Duminecă séra s’a dat un Concert din 
partea Reuniunei române de musică din 
Sibiiu. Piesele din program au fost eseou- 
tate de Corul Reuniunei. A produs efect 
eéeoutarea escelentei balade. „Brumârelul*, 
composiţiă de I. Mureşianu. Publioul a fă
cut ovaţiunl atât compositorului, cât şi so
liştilor. D-na Crişan e esecutat „Trei Doine“ 
de H. Kürschner, interpretând minunat ou 
vocea-i sonoră cele trei doine.

Cu acésta festivităţile arangiate din 
incidentul adunării „Asociaţiuuei“ s'au «fîr- 
şit, toţi rémáind mulţumiţi de cele oe au 
vé4ut şi aucj.it.

Afaceri electorale.
Fóia ungurésci din Braşov se ooupă 

de articulii főiéi nóstre de un timp íncóoe 
mai ou de*améruntul, sé ’nţelege ínsé, că 
fórte tendenţios, luând din ei numai pro- 
posiţiunî rupte şi necomplete şi sohimosind 
aetfei de multe-orî sensul lor adevérat.

In numărul acestei foi („ Brassói La
pok“) de .Miercuri 25 n. c., autorul revis
tei, pe care o íntitulézá „Gazefcoskodas“ , se 
supérá, oă am 4'8, că Romanii din oralul 
şi comitatul Braşovului au mers în solida
ritate şi disciplină esemplară dela 1681 ín
cóoe şi au esecutat hotărîrile conferenţelor 
naţionale, neluând parte la alegerile dietale. 
Din vorbele autorului şovinist se vede, că

ar dori, ca de astă-dată Românii din co
mitatul nostru sé se batjocurésoá pe sine 
şi sé nu mai fiă credincioşi hotărîrilor na
ţionale, şi aoósta încă de dragul jidano- 
ma^hiarilor din Braşov. E uam neruşinată 
acestă dorinţă, dór ee-ţl póte dori ce-1 ce 
nu la binele téu se gândesce, ci la profitul 
şi la treb$óreie lui.

Dór étá ce mai scrie autorul revistei 
din „Brassói Lapok“ :

„In ce privesce alegerile dietale, cari 
sunt in ajun, ea („Gazeta“) pune pe sufle
tul eonducétoriior poporului român de aici, 
ca #0 nu uite, oă fóia „ Brassói Lapok“ a 
scris nu de mult, că preoţii români au pre
dicat de pe amvon ură în contra Jidovilor ; 
deci faţă ou Maghiarii ei 80-şI ţină pe ade
renţi în pasivitate. Dér faţă ou Saşii ? Cu 
privire la aoósta „Gazeta.“ nu dă nici un 
sfat. Décá partidele din ţ0ră ar sta faţă ’jq 
faţă cu atâta înverşunare, cum stă „Gazeta" 
în contra Românilor nepasiviştl şi a Ma
ghiarilor, de aioi s’ar nasce un résboiö, In 
care s’ar rősboi cu toţii, sfăşiindu-ee unii 
pe aiţii“ .

De ce autorul revistei din fóia ungu- 
róscá n'a arătat şi causa, pentru care „Ga
zeta“ a amintit insultele şi calomniile ce 
le-a îndreptat „Brassói Lapok“ ccntra 
preoţilor uoştri români şi contra „Valahi
lor“ din Scheiü şi Braşovaî-vechiii, când cu 
afacerea Jidovului Siager şi mai înainte ?

„Gazét*“ a wcris, că Maghiarii şi afi
liaţii lor umblă după voturile alegătorilor 
noştri şi vor să-i seducă a-«e rupe de ua- 
ţiunea lor şi a veni în ajutorul falangei 
mat;hiaro-jidano-armeue^ci. „8r. Lapok“ , al 
căruia redactor este unui dintre cei doi 
candidaţi unguri (Dr. Vajna Gabor), nu- 
nógá, oă afirmarea nóstrá n?ar fi adeverată 
De oe se mai arată deci supărată ac0stă 
fóie şi de ce se miră, că am vorbit numai 
de încercări de acestea neruşinate, ce se 
fao din parte maghiară, când în ce privesce 
pe Saşi n’am au4it pănă a4i, ca cine va 
dintre ei sé fi umblat după voturile ro
mâne. încât pentru atitudinea nóstrá pa
sivă la alegerile dietale, nu-i adevărat, că 
faţă cu Saşii n’am fi accentuat’o, căci am 4>s 
clar şi hotărît în numérul 199 al fóiei nós
tre, că „Românii n’au eé se amestece în 
treburile interne şi în certele Saşilor şi ale 
Maghiarilor, ci trebue sé şi vadă de pro- 
priele lor interese naţionale, cari pretind 
respectarea hotărîrilor conferenţelor gene
rale ale partidului nostru“ .

Décá ínsé noi Românii nu ne ames
tecăm in trebile Maghiarilor şi ale Saşilor, 
suntem în drept a pretinde sé facă şi ei 
asemenea faţă ou noi, şi când vedem, că 
totuşi se încumetă a încerca sé ne spargă 
rândurile, cum fao Maghiarii, trebue ső-i 
respingem ca indignare. Nu-i vorbă aicea 
de résboirea tuturor, ci e vorba de respec
tul, ce trebue sé ni-se dea noué Românilor 
şi de oinstea nóstrá románóscá.

De aoeea am cerut şi am pretins eu 
tot dreptul în interesul causei dela frun
taşii poporului nostru, sé fiă cu ochii în 
patru şi se ferésoá pe alegétorii noştri, prin

T

Pentru cetitorii numărului nostru de 
Dumineca, resumăm în urmátórele celea 
ce s’au petreout la adunarea generală or
dinară a „Asociaţiunei“ , ţinută la Sibiiu în 
4ilele de 21 şi 22 Septemvrie n.

Adunarea a fost cercetată de un pu
blic numéros, venit din tóté părţile ţârii 
locuite de Români. Intre alţii au venit la 
Sibiiu pentru aaésta ocasiune 70 de Piteş- 
teni (România), bărbaţi şi dame, cele din 
urmă îmbrăcate în costum naţional.

Şedinţa 1 a’a deschis Sâmbăta trecută 
la órele 11 */2. Intre asistenţi era şi I. P. S. 
Sa metropohtul Ioan Meţianu. Şedinţa fu 
deschisă printr’un disours ocasional rostit 
de vice-preşedintele Dr. llarion Puşcariu, 
publioul ascnltându-1 cu încordată atenţiune. 
Densul accentuâ între altele, că „A*oeia- 
ţiunea“ este productul deşteptării şi al en- 
tusiasmului naţional, care a produs concor
dia şi buna-înţelegere între fraţi. Reamin- 
tesoe istoricul înfiinţării „ Asociaţiunei“ , oă- 
rei i-s’au pus base la 1861, când entusias- 
mul sublim pentru o causă sfântă făcu sé 
dispară neînţelegerile între fraţi. Esistenţa 
de 40 de ani a „Asociaţiunei“ şi activita
tea ei dovedesoe, că ea a eşit din sufletul şi 
inima poporului, ca o necesitate a timpu
lui. In fine salută pe membrii adunaţi şi 
declară adunarea de deschisă.

înainte de a>se trece la ordinea <̂ il0i 
d-1 advocat Ungureanu din Timiş0ra vor- 
besce în numele „Societăţii pentru fond de 
teatru român“ , arătând cum améndoué so
cietăţile au acelaşi isvor şi aceeaşi ţîntă şi 
cum améndoué trebue sé mórgá mână în 
mână pentru binele şi progresul neamului 
întreg.

Se oonsoriu apoi delegaţii diferitelor 
despărţ0minte, cari sunt de faţă la adu
nare, şi şedinţa se suspendă pe 10 minute 
pentru a-se alege membrii diferitelor comi- 
siuni. Se constată, că au fost de faţă la 
adunare 41 de delegaţi, representând 26 
despărţâminte.

Şedinţa 11 s’a ţinut Duminecă înainte 
de amia4î* ’»urnele oomisiunei însărci
nate ou esaminarea raportului general al 
comitetului, dr. G. Proca oonatată un pro
gres îmbucurător în aotivitatea „Asociaţiu
nei“ ; &é ia îa cunoscinţă retragerea fostu
lui preşediute II. D. I. M. Moîdovan şi la 
urmă se propune, ca cei de faţă s0-şl esprime 
prin sculare în pioióre oondolenţ* pentru 
membrii r0posaţi.

In ce privesoe bibliotecile, oomisiunea 
esamiuátóre propune sé se împrumute şi 
înafară de Sibiiu cărţi din biblioteca „Aso* 
ciaţiunei“ , şi se esprimă mulţămitA pentru 
importanţa, oe s’a dat colecţiunei de 4i&re. 
Sé ia aot despre activitatea despirţâ- 
mintelor.

La diferite oestiuni s’au născut dis
cuţii vii aşa, că era órele 2 d. a. când 
veni la ordinea 4,lei alegerea biroului „Aso- 
c^aţiunei“ . Adunarea a aclamat de preşe
dinte pe d-1 Dr. Alesandru Mocsonyi şi apoi 
prin votare secretă s’a făout alegerea oe- 
lor-lalţi membrii ai biroului, fiind aleşi ast 
fel în ooinitet: losif Scerca Şuluţiu vice

FO ILETONUL „GAZ. TRANS“ .

Comóra lui Cârciob.

Cu nóptea ’n cap Grigore al Sandului 
din Corodeşti se sculase, îşi înhămase calul 
la benghiuj şi plecase la spitalul dela Flo- 
reştl 80-şi vadă femeia şi copilul de ţiţă, 
pe cari îi dusese fripţi de gaz de ş0se 4*1© 
şi nu mai scia de denşii, deşi, după cum 
povestia el cu lacremile în ochi satului în
treg, doctorul, un om al lui Dumne4eu, îi 
dăduse nădejde, că au sé se îndrepte. Dór 
dă, multe spun doctorii, îi 4isese unii, sé 
nu te prea încre4i lor. Şi bietul Grigora. se 
credea cel mai nenorocit om.

De abia eşise din sat şi la fântâna 
cu plopul, un om cu traista în spinare 
mergea cu zor. „Năcăjit trebue sé mai fie 
4=ii ăsta“ gândi Grigore, „de a plecat la drum 
în 4i de Duminecă şi mai de mânecate ca 
mine!“

— „Bună 4iua, bădică Ştefane, da din 
cotro ?M

— „Mulţumim d-tale Grigore, dela târ
gul Bârladului, da tu încotro ?“

— „Ia la Floreşti, răspunse Grigore. 
Sui sus, să te las la Chetrosu acasă, că 
te-or fi aşteptând nevasta şi copiii“ .

Ştefan Cârciob, fără a mai aştepta, să 
fie de doué-orl poftit se urca în benghiujul 
lui Grigore şi bălanul mai muia puţintel pa
sul, că dór avea doi de tîrăit după densul.

Să-şi scurteze drumul, întrară în vorbă 
încependu-o Grigore, care ca mai tînăr era 
mai cu aprindere sé afle nécasul lui bădica 
Ştefan.

— „Da ce-ai făcut pe la térg cu slo
boda bădică Ştefane, acum în vremea plu
gului?“

— „Ia, păcate, măi Grigore şi scoţen- 
du-şl căciula, îi arăta o rană în frunte, cam 
cât un gologan dé 46Ce- SoiI, că bietul tata 
ne-a lăsat, mie şi sorăi-mea, ogorul din 
Chetrosu şi pentru-că la îngroparea lui de 
nevoie am vîndut pe patru galbeni siliştea, 
lui Crumpănă, tâlharul de primar al nostru,

eu mi-am făcut casa afară din sat. Făcen- 
du-se sora mea mare, am despărţit ogorul 
în două, am măritat’o ou Petre Spânul, că-î 
plăcuse ei şi dór dedea semne de om 
cum să cuvine si l’am sfătuit să-şi facă 
casa lângă mine, că dór suntem doi şi la 
vre-o nevoie să ne putem ajuta. M’a as
cultat Petre şi Ruxanda şi, cât am fost 
nevoiaşi, în ş0pte ani de dile am trăit cum 
nu se póte mai bine; dór acum de vr’o 
doi trei ani, de când ne mérge mai bine, 
de când nu mai cumpărăm păpuşoiii, n’avem 
datorii, şi avem de tóté, ce ne trebue, pe 
semne a întrat necuratul între noi, că nu 
ne mai înţelegem. Ia uite, Marţi s’a apucat 
de arat şi când a tras brazda, mi-a tăiat 
din hat doi salcâmi şi trei macrişi, şi dór 
numai cât apucai a-i 4̂ ce şi s’a şi repe4it 
la mine de mi-a spart capul cu oticul“ .

— „Nu de giaba — dise Grigore — 
a mâncat dór Spânul din pomana dracului“ .

— „O fi şi asta, măi Grigore, dér nu 
s’a mulţumit cu atâta, ci a isbit şi pe biata 
sora mea Ruxanda, nevasta lui, peste hel- 
teie, de i-a scrintit o mână pentru că i-a

sfaturi bune şi înţelepte, de a nu o&dó în 
cursa, ce li-se pune a4l din partea ma
ghiară, Am apelat astfel ia iubirea de neam 
a fruntaşilor noştri, de care iubire nu ce-am 
îndoit şi nu ne îndoim nici un moment, ér 
încolo puţin ne pasă, dóoá acésta supérá 
pe cei dela fóia ungurésoá ori nu. Lucrul 
de căpeieniă este şi rămâne, oa ei să ou-şl 
pofcă bate joc de alegătorii noştri.

*

Dela Nâseud ni-se scrie cu privire la 
miseriile electorale de acolo următorele: 
„Au4indu-se pe aci, că pe lângă mamelueul 
Ciocan mai vine un candidat de deputaţii 
la Năsăud, preşedintele „clubului liberal® 
Dr. Paul Tanco( !) a convocat pe Joi 15 c, 
pe alegători în casina română (ce sfruntare!) 
şi acolo vr’o 30 alegători trabanţl ai fos
tului famul al lui Banffy, au hotărît candi- 
darea acestuia, a lui Csókán Janos, care cu 
acea ocasiune şi-a ţinut vorbirea-program, 
declarându-se necondiţionat aderent al par
tidului liberal unguresc.

„Re vedea însă de pe feţele puţinilor 
Maghiari, cari au fost de faţă, că nu-i lu
cru curat — şi într’adevăr, după câte-va 
4ile apare în Năsăud candidatul svonit, un 
băeţandru din Pesta, Marcel Beck, cum se 
dice, advocat, secretar la o cassă şi fiiu 
unuia dintre prietinii „financieri“ ai Iu 
Széli. S’a convocat o a doua adunare df 
candidare în casina unguréscá şi acolo ci 
mare alaiü a fost candidat Beck, care ase 
menea şi-a ţinut vorbirea. E sprijinit di 
Maghiari, Săcuii din Nemigea, Jidani şi, cu 
se vede, de autorităţi, după-ce e milion 
şi agreat al lui Széli.

„Acum ce să ved i! Sateliţii lui Cio* 
can desperaţi au ţinut consultări după cos 
sultâri, au afişat placate, în cari apelózili 
alegători să nu-1 lase pe Ciocan. L ’au adu 
şi pe el din Pesta, şi acuma atât Ciocai 
cât şi Beck cutrieră sărmanele sate romi 
nesci, momind omenii cu fel de fel de pri 
misiuni.

„Ómeni lui Ciocan strigă: dór nu Te 
alege un străin, când avem omul nostn 
ér cortesii lui Beck: dór nu veţi alege p 
Ciocan, care v ’au vândut pădurile şi fondi 
lui Banffy şi vă face tot réu unde póte1 
Adecă ies tocmai cu argumentele Românilot

„Ce ironiă! şi cum se pedepsescem s 
mernicia! Destul, că o parte a inteligiof 
nóstre e în toiul luptei în mânia kofcărîrill 
conferinţelor nóstre naţionale. Lucru fóil 
ruşinos! Alegerea se va face în Năsâi 
Mercur! în 2 Octomvrie“ .

— Ciocan cu ai săi sunt îmbătrâniţi! 
păcate săvârşite în contra causei şi a sol 
darităţii naţionale. Au tot umblat şi umbl 
de mulţi ani, di° ei> după „interesele lo 
cale“ năsăudene, dér în adevăr au în Tfr ! 
dere în rândul întâiu interesele şi ambi
ţiunile lor personale. Căci de cumva »rí 
luptat cinstit şi serios pentru „interesele| 
locale“ , de mult, fórte de mult ar fi trekit*. 
să va4ă şi să reeunoscă, că au umblat p®
o cale rea şi prăpăstiosă şi trebuia sé* 
íntórcá din rătăcirea lor. Nu numai ei n’a®

4is, că de ce nu e om de omenie cu min A  
căci le-am făcut numai bine şi el, c& nl 
turbat suduia de resuna văzduhul“. B

— „D ’apoi dă, bădică Ştefane, aşi* 
între nómurí, mai rabdă şi dumneata, k  
la urma urmelor tot a copiilor dumitill 
rămâne, căci al de Petre, dâcă-s luaţi®, 
nouă ani şi n’au avut copii, nici n’au *  
mai aibă“ . ■

— „Dragul bădicăi, d’apoi cine ar mp 
fi răbdat ca mine, da a dis nebunul, cHr 
pune foc casei şi mă tem de asta. M’i 
hotărît sé-1 speriü, să-l port o lécá pe 
icóne, că dór i-or mai trece dracii şi 
aceea am fost la Bârlad, de şi biata 8‘ 
mă îndemna sé mé astâmpăr“.

— „Dau cu bănat, bădică Ştefane, 
n’ai făcut nimic în judecăţile târgului,d 
pare réu că n’ai ascultat femeia“.

— „Ba am făcut mult, Grigore, 
prăpădit patru 4il0 primăvară, umbl' 
dela prefectură la tribunal şi dela trib? 
pe la toţi pe acasă, să-i rog pentru di 
tate, şi pentru-ca sé scape de mine, m' 
făcut de am dat patru lei unui scriitor
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dobândit nimic pentru „interesele locale“ , 
dér causa acestor interese, a fondurilor, a 
fost adusă de Banffy şi de sluga sa, Ciocan* 
într’un hal, de Domne feresce. Ciocan a 
primit decoraţii şi a ajuns „dipotat“ , dór 
foştii grăniţeri se văietă şi acum de ranele, 
celi-le-au căşunat activitatea lui nenorocită.

Când se vor tredi odată acei cărtu
rari şi alegători români, pe cari, pare că 
i-a fermecat Ciocan, ca sé mérgá ca orbii 
după el. Nu véd ei, că se fac de rlsul lumii, 
nu véd crima, ce o săvârşesc faţă cu causa 
dréptá şi sfântă a naţiunii lor; nu se tem 
ei de osânda opiniunei publice românesc!, 
care ]e va procura odată clipite de amară 
căinţă ?

Sé se întorcă aceşti rătăciţi cu voie 
orî fără voie, pănă când încă nu va fi prea 
târcjiu, şi vor vedé, că mergénd umăr la 
umőr cu fraţii lor de pretutindeni, vor fi 
de o sută de orî mai respectaţi de adver
sar, ceea-ce va ajuta nu numai intereselor 
generale naţionale, dér chiar şi intereselor 
lor locale.

*

Din Radna ni se scrie, că vorbirea loi 
Vancsó, candidatul liberai, a tradua’o pro
topopul Vasile Beleş. Destulă ruşine!

Altă uşcăturâ. Io cercul Boroşlneului 
ÎDOă s’a găsit un fel de Şerbao, proprieta
rul I. Petcovioiu, un specimen de candidat 
— mamelue fără căpătâiu. Căderea lui e 
mai mult ca sigură.

Din Chişineu primim soirea, că nota
rul public, Kirile^zku Gyula, umblă să ca- 
paoiteze pe Român!, ca sö voteze cu can
didatul de deputat liberal. Rău destul vor 
face cei oe îi vor da ascultare lui Kirileszku, 
preşedintele partidului liberal din cercul 
Chişineuiui.

Revista politică.
Trece-vor încă 3— 4 cjil© şi lupta 

decisivă electorală se va da în tot cu
prinsul ţerii, şi se va da şi de astă- 
dată cu multă vrăjmăşia, cu sgomot 
şi cu patimă 6rbă. Deja pănă acum 
s’au întâmplat în numerose puncte 
ale ţerii, că aderenţii a doue partide, 
ce se combat, s’au nepustit unii asu
pra altora şi a curs şi sânge. Intre 
cei carî au păţât’o, este şi un preot 
român, care uitându-şî de neamul 
seu, 8’a îmbiat se ţină discursuri pen
tru Jidovul Baumberger, candidat Ia 
Şom cuta-mare.

Nicî-odată ca acum Românii 
n’au avut lipsă mai mare de-a fi 
una, de-a ţinâ strîns şi cu sfinţenia 
la hotărîrile conferenţeîor n6strena- 
ţionale, adecă de-a nu merge la urnă. 
Aceia dintre Români, cari s’au des
părţit de marele corp naţional şi au 
îndrăsnit se-şi pună candidatura, 
s’au lăpedat de principiile poli
ticei românesc! şi » ’au băgat între 
streini. Ei nu ne represintă pe noi,

ci numai interesele lcr particulare. 
Aceştia sunt nisce resleţî şi tran
sfugi, cari nu sunt vrednici sé stai 
cu ei de vorbă.

L a  ce fel de mijlóce recurg 
unii candidaţi, numai ca se capete 
încrederea Românilor, a arată ur
mătorul cas. L a  B a i a  de  C r i ş  
şi-a pus candidatura Okolicsányi 
Geza. Agenţii lui electorali au respân- 
dit printre Români faima, că şi Oko- 
licsanyi e român şi ca-1 chiamă Ge- 
rasim Ocolicianu. Acest Gherasim 
împarte pe la bisericile românesc! 
vestminte biaericesci. Aşa a făcut şi 
în Cebea, unde-i înmormântat Iancu. 
Agenţii lui au scos vorba, că Ghe
rasim a dăruit aceste vestminte în 
onórea lui Iancu!

Lucruri de acestea s’au mai în
tâmplat şi în alte părţi şi se întâm
plă c[ilnic, că candidaţii şoviniştî ji- 
dano-maghiarî umblă a momi şi se
duce pe alegetori cu tot felul de 
promisiuni seci şi fără nici o valóre 
Cei cu inima la loc şi conscii de 
datoria lor naţională, Românii de 
bun simţ, le vor da înse respunsul 
meritat şi vor rémáné acasă.

*

Din Sofia se scrie, ca mişcarea 
macedonenă a reînceput. In Bulgaria 
se organisóza bande, carî trec înar
mate în Macedonia, fără se le clică 
ceva autorităţile. Doué fabrici de 
cartuşe, cea din Ruscîuc şi cea din 
Vidin furniseză muniţiunî, pe cari le 
transportă în Macedonia. Noul co
mitet macedónén aşa-dâr nu numai 
vorbesce, dér şi lucrâză.

*

Asupra resultatelor conferinţe
lor dintre Ţar şi preşedintele Loubet şi 
dintre miniştrii de esterne ai celor 
doue state, contele Lambsdorff şi 
Delcassé, corespondentul din Paris 
al clarului „Indópendance Belge“ a 
primit urmátórele informaţiunî deia
o persóná, care din causa înaltei si
tuaţii ce-o ocupă, este bine infor
mată despre decursul acelor schim
buri de vederi:

In general, alianţa ruso francesă 
s’a întregit şi s’a lărgit. Da, s’a lăr
git şi încă în mai multe puncte im
portante. Fără de a întră în ame- 
nunte, carî ar fi nefolositor se fiă 
date publicităţii, cred a Te putó 
spune, ca acţiunea comună a celor 
doué puteri aliate în viitor se va 
manifesta cu mult mai energic în 
mersul evenimentelor politicei uni
versale, decât cum a fost în trecut. 
Alianţa franco-rusă a avut tot-deuna 
în vedere pacea universală. Acum o 
are în vedere mai mult ca ori-când. 
Dér de aci încolo ea este hotărîtă 
se întrebuinţeze mijlóce mai puter
nice pentru menţinerea păcei séu

pentru restabilirea ei, dâcă ar fi 
turburată. S’a convenit a-se supra- 
veghia mai sever ca pănă acum 
uneltirile criminale ale unor aventu
rieri politici, carî nu urmăresc, decât 
scopuri dăunăt6re păcei. Acesta este, 
în linii generale, înţelesul întregirii 
alianţei franco-ruse, ce s’a făcut la 
Compiegne.

*

In resboiul din Africa de sud, în 
timpul din urmă s’a întors noro
cul ârăşî pe partea Burilor. In Cap- 
land resc61a se întinde mereu şi 
pănă acum 15,000 de olandesî s’au 
înarmat. Piarul „Amsterdamer Gourantu 
publică următorea telegramă, venită 
dela Botha : „Spuneţi venerabilului 
preşedinte, Kr&ger, că Dumnezeu a 
ascultat rugăciunile lui şi ale repau- 
satei sale soţii, pe cari le-au rostit 
înghenunchiaţî în fa(a a tot puter
nicului. In timp de doue septemânî 
ne am ciocnit de şepte-spre-cjece ori 
cu Englesii şi tot-dâuna am remas 
biruitori. Atât la frontiera Natalului, 
cât şi în interiorul din Capland am 
luat pe Euglesî la gonă, deşi coman
dantul lor se lăudase cu câte-va cjile 
mai Dainte, că e nebiruit. Lângă  
Bloodriverport am pus mâna pe 10 
tunuri de calibru mic şi am tăcut 
prisonierî 200 de Englesî, nesocotind 
aici sutele de morţ-î şi răniţi, cari 
au acoperit câmpul de bătăliă. De 
la cunoscuţii noştri prietini am că
pătat din nou ajutor în bani, cât 
ne a trebuit. încrederea ndstră e 
mare. In tote părţile găsim omeni, 
carî sunt gata a ne ajuta. încrede
rea ndstră cresce din 4* în că 
rescdla va deveni generală, ceea-ce 
dâcă se va întâmpla, atunci Englesii 
nu ne vor pute birui, chiar dâcă ar 
avâ de doue-orl atâta oştireu.

Procesul dela Deva,
pentru vorbirile rostite la mormân

tul lui Iancu.
(Raport special ai „Q-az. Trans.“)

Deva , 27 Septemvrie.

Pnblioul român are deja ounoacinţă, 
oă pentru vorbirile ţinute la Bl Deo. 1899 
st. n. în oimiterul |din Cebea şi pe-ntru în
cununare» mormântului eroului nostru 
Avram Ianou, delegaţii tinerimei române 
dela tóté facultăţile: D-nii Ión Sourtu, Co
riolan Hteer şi George Novacoviol, au fost 
traşi în judecată la Baia-de-Oriş, unde au şi 
fost osândiţi, pentru preamărirea lui Ianou.

Tribunalul regeso din Deva, în urma 
apelaţiun«i făcute dm partea acusaţilor, pe 
Coriolan 8teer l’a achitat de tot, ér faţă de 
oeialalţî doi a ordonat urmărire mai de- 
parte pe oavént, oă ar fi agitat pe Români 
oontra Maghiarilor. După inveatigaţiunea 
pasă ds nou la cale, procuratura din Deva

a propus, ca bănuiţii să fiă puşi sub aousă, 
pe basa §. 172 alineatul 2 din codul penal 
pentru agitaţiă oontra „naţiunei maghiare“ .

Senatul apelatorio a achitat pe acu- 
saţl şi a decis estradarea oununei.

Tabla regâsoă din OîuşiQ. însô & stră
mutat hotărîrea tribunalului şi primind mo
tivele proouraturei din Deva, pe George 
Novacoviol l’a pus în stare de aousă.

Erï s’a ^pertraotat la tribunalul din 
Dsva aoéstâ causă şi s’a pronunţat sentinţă 
condamnatôre asupra aousatului. Ca Onor. 
publie, sô potă fi în deplină ounosoinţă de 
causă, — înainte de-a raporta despre de- 
oorsul pertraotării de astăzi — »© luăm 
voie a da publioităţii pentru aoum un ré
sumât din aotul de aousă şi din esepţiu- 
nile, în urma cărora s’a adus hotârîre de 
sistare, precum şi sentinţa tablei regesc! 
din Cluşiti, în urma oăreia s’a ţinut per- 
traotarea de astăzi.

In actul de acusă, adresat tribunalu
lui din Deva contra lui I. Scurtu şi O. 
Novaooviciü, se 4 i°e» 00 î® «oţele proce
sului penal purtat în contra numiţilor aou- 
saţî înaintea judecătoriei din Baia-de-Criş, 
precum şi din reounôscerea acusaţilor în 
decursul investigării, se constaté, că I. 
Scurtu şi G. Novacoviol s’au presentat la 
31 Dec. 1899 în comuna Cebea şi acolo au 
ţinut vorbiri cătră popor, au încununat 
mormântul lui Ianou şi au cântat „Deş- 
téptà-te Române“ .

Actul citâză un pasagiu din vorbirea 
lui I. Scurtu, în oare se face amintire de 
„vremile de răsmiriţe, de jale, de pîrjol, de 
omor şi de jaf în averile nostre, de pân- 
gărirea biaericelor române“ etc. Din vorbi
rea lui G. Novacoviol oitézft pasagiu], în 
care a cj’s despre Iancu, că şi în mormânt 
e prigonit şi amintirea lui e pângărită prin 
graiul acelora, ai oăror înaintaşi au fost 
nevoiţi să se plece lui ; şi se mai dioe în 
acel pasagiu, oă „*m venit aici în ointiri- 
mul din Cebea, unde alături ou falnicul 
goron al lut Horia îţi dorm! (Ianou) som
nul de veci.... am venit sS-ţî arătăm, oă tu 
nu eşti neputincios, tu ai admiratorii tăi, 
ai tinerimea română, care depune o cu
nună în sămn de reounoscinţă şi admira- 
ţiune pentru jertfa adusă neamului“ .

Actul de acusă termină conchi4ând, oft 
pasagele din vorbirile amintite se refer la 
naţiunea maghiară şi au fost »puse ou in- 
tenţiunea, oa asoultătorii („valachî“) sô fiă 
aţîţaţl la ură în contra naţiunei maghiare. 
Şi fiind-că pasagele amintite şi ţinuta acu
saţilor a fost pe d*plin acomodată sô aţîţe 
mulţimea şi oă § 172 alinéa 2 nu pretinde 
şi aceea, ca agitaţia sô fi avut şi un ré
sultat 6re-care, acusa ridicată în contra 
acusaţilor e justă şi motivată.

Din escepţiumile presentate în nu
mele aousatului G. Novacoviol de d-1 ad- 
vooat Franciso Hossu-Longin în oontra ac
tului de aousă, estragem :

In oaşul de faţă nu subversâză şi nu 
pôte subr«rsa delictul agitării, pentru-oă 
fapta, oe se stribu» acusaţilor, nu formézâ
o provocare direotă la ură contra unei clase 
séu naţionalităţi. Vorbirile rostite la mor
mântul lui Avram Ianou nu pot fi privite, 
decât oa achitarea unui tribut de pietate 
din partea tinerimei române, cu scop de a 
rêsbuua o ofensă fftoută resultatelor strălu- 
oite «»luptate în intrresul gloriôsei case 
domnitôre, a patriei iubite şj a némului 
românesc de eroul nostru naţional Avram 
Ianou.

mi-a făcut jalbă şi o marcă colac peste pu
păză şi mi-au pus pe hârtie, sé viu ér la 
Crumpăuă, primarul. Spusu-le-am, că nu ne 
face primarul nici o trâbă, pănă nu-l în
dulcim cu câte ceva, i-am rugat să vină 
unul din dumnealor, să vac ă̂ cum ml-a tă
iat hatul şi mi-a sf&rmat capul şi pace, 
par’că nu voiau să mă audă, căci când în
cepeam eu a-le spune nevoile mele, ei se 
uitau lâ alţii, îmbrăcaţi boeresce, că dór 
le vorbiau şi ei şi vorba lor era mai bine 
bSgată în semă de domnii judecători, care 
(jice legea, că sunt puşi să facă la toţi de o 
potrivă dreptate“ .

— „D’apoi tare mai socoti ai dumneata, 
bidică Ştefane, că au să vină ei de geaba 
tocmai la Chetrosul, să-ţi facă dreptate! 
Eu la mórtea tatei, Dumnezeu să-l ierte, 
tm dat eincî galbeni judecătorului, oare

I era mai aprópe şi am plătit şi şâsesprecjece
I lei unui birjar din Puiesci, ca să-l aducă,
[ dór să puie peceţile, să nu înstreineze mama 
t vitregă, mult puţin, ce le rămăsese copiilor 
1' dela tata şi dumneata eredi, că dela Ber- 
; Iad la Chetrosul i-ai putó uşor aduce ? Ţi-ar

trebui pe puţin 20 de galbeni, unde mai 
pui găini şi unt prospăt, să duci la curte 
ca să le facă mâncări boieresc!, căci nu mă
nâncă ori cum“ .

— ^D’apoi dă, măi Grigore, credeam 
şi eu în dreptate, dér acum văd lămurit, 
că nu e de găsit dreptate la omenii de pe 
faţa pământului. Nu sciu ce fel de inimă 
ml-a dat Dumnezeu, că prea aşi vrea să 
mă răsbun. Eu nu fac nimănui nici un rău, 
dér când îmi face cine-va, par’ că nu-mi 
vine să-l las pănă la mormânt nerăsbunat. 
Acum par’că nu am pe Petre atâta ciudă, 
cât am pe domnii sluşbaşl, că nu au vrut 
să-mi facă dreptate. Pe dânşii aşi dori mai 
tare să mă răsbun şi mă bat mereu cu gân
dul şi nu sciu cum aşi face“ .

—  „Pune-ţi pofta ’n cuift bădică Şte
fane, greu lucru ţi-ai pus în cap, eu aşi 
dice mai bine să te laşi. Ţine minte, că 
décá e aşa, cum spui şi lui Petre îi pare 
rău de ce-a făcut şi mai bine-i să vâ îm
păcaţi“ .

— „M ’oiii împăca eu Grigore cu Petre, 
dér tot o să mă răsbun şi pe el şi pe me-

henchii de judecători, dér o să mă răsbun 
să rîdă două trei ţinuturi, să-i vadă lumea 
cât îs de proşt! şi de tâlhar!, măcar că-s 
aleşi să stăpânâscă un ţinut întreg“ .

Mai grăind ba una, ba alta ajunseră 
la Chetrosu, lăsa pe Ştefan la portă şi 
Grigore d’abia audind bogda-prostii în urma 
căruţei, dădu biciu bălanului, să ajungă mai 
degrabă la spital.

După tocă Grigore se opri din nou cu 
bălanul la porta lui Cârciob, îş! dădu jos 
nevasta şi copilul sănătoşi, făcendu-şî cruce 
şi mulţumind lui Dumne4eu şi doctorului, 
apoi se duse de chema şi pe Petre Spânu 
şi se puse să facă pace. Fripse Safta lui 
Ştefan o bucată de pesce sărat, căci tocmai 
era şi diua de Florii, beură vre-o câte-va 
óle de vin şi Grigore plecă, vesel atât de 
sănătatea femeii şi copilului, cât şi pentru 
că putuse împăca el pe cei doi cumnaţi.

Era tocmai pe după Sânziene şi de 
patru dile Ştefan Cârciob perise de acasă. 
Plecase într’o nópte de pe prispă, unde 
dormea şi nici copiii, nici nevasta nu sciau 
de densul. Tocmai cu o 4i înainte de Sft.

Petru sosesc la casa lui Petre Spânu patru 
trăsuri cu câte patru cai, încărcate cu bo
ier! şi cu cocone şi pe capra celei dinainte 
Ştefan Cârciob, lângă vizitiu şi după sem
nul lui se opriră tote trăsurile.

Un boier scurt şi subţiratic cu un 
cioc de barbă, uniformat de sus pănă jos, 
cu o sabia aprope cât dânsul de lungă şi 
cu nesce pinten! de puteau să facă fală 
chiar celui mai înfocat husar unguresc, plin 
de curagiu întră în casă şi scose afară pe 
Petre Spânu de gulerul cămăşei.

împrejurul lui Petre Spânu se adu
nară toţi cei din trăsuri. Erau nerăbdători 
să descopere acele minunăţii de comori, 
despre care le spusese Ştefan Cârciob. Dor 
nu degeaba le spusese Cârciob, că săpând 
în vie cu Petre Spânul, au dat peste o petră 
şi ridicându-o au dat de alta, apoi de mai 
multe şi au descoperit un beciu, în care 
era o masă lucrată din petră albă ca omă
tul şi pe masă era o movilă ca un căuş 
de petre nestimate, care luminau beciul 
mai de hai, decât policandrul dela biserică 
şi lângă ele era o coronă numai de aur şi
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Adevărată agitaţiă a fost vorbirea 
procurorului din Alba-Iulia, agitaţiă a fost 
procesul pornit de proouratura din Deva 
înaintea judecătoriei cercuale din Baia-de- 
Criş şi agitaţiă e aceea, ce transpiră din 
însă şl actul de aeusâ.

In pasagiile încriminate tiu se face 
amintire nici despre Români, nici despre  
Maghiari. Mai departe, chiar procuratura 
a cerut sistarea procesului criminal pornit 
în contra acusaţilor.

La fine dice, că procuratura să se înd^s- 
tuléscS cu aceea, că acusaţii, în speoiai G. 
NovacovicI, au fost eschişi în flórea vieţii 
dela tote şcolele din patriă, ér cununa 
pusă pe mormântul lui Iancu a fost con
fiscată şi pusă între obiectele, cari au ser
vit ca mijlóoe de crimă tâlharilor şi uci
gaşilor. Sé se contenéscá deci procuratura 
a mai presenta tribunalului acusări, oari 
stîrnesc numai compătimire în inimile tu
turor.

Prin sentinţa tabiet reg. din Cluşiu, 
adusă în şedinţa dela 14 Maiü 1901, s’a mo- 
dificat sentinţa tribunalului reg. din Deva, 
întru cât partea referitóre la acusatul I. 
Sourtu a fost soosă din valóre şi tribunalul 
din Deva a fost îndrumat ca faţă de el se 
procédi legal. Acusatul G. NovacovicI însă, 
pe lângă rămânerea sa şi mai departe pe 
picior liber, a fost pus sub acusă.

Sentinţa tablei înşiră apoi motivele şi 
la urmă ĉ ice, că după-oe spiritul vorbirilor 
rostite de cei doi acusaţi 1b . Cebea a con
ţinut alusiuni evidenta la „răsboiul de in
dependenţă al Maghiarilor din 1848/49“ , şi 
naţiunea maghiară a fost acusată cu fapte 
de felul celor cuprinse în pasagele încriaii- 
n&te, tabia reg. din Cluşiti a dat loo re
cursului şi decisul senatului de acusă a tri
bunalului din Deva a trebuit să fiă schim
bat amăsurat disposiţiunilor părţii meri- 
toriale.

Pertractarea dela 26 Septemvrie s’a 
început după orele 8 a. m. în sala desti
nată peutru procesele criminale. Public a 
fost puţin, pentru-că se răspândise soirea, 
că nu se va ţinâ pertractarea.

Tribunalul a fost compus : din judele 
Veres Iozsef, ea preşedinte, lâszenovics 
István şi Hideg István, oa votanţi. Notar 
Dr. Horváth lânos. Din partea procuraturei 
a fost sub-proourorul Mokkái Ienö. Acusa- 
tnl George NovacovicI s’a presentat cu doi 
apărători, d-nii Franciso Hossu-Longin şi 
Dr. Aurel Vlad. Ca întrepret a fost chemat 
August A. Nicorâ.

Preşedintele, constatând presenţa aon- 
satului. pe care l’a poftit să ocupe loc pe 
banca acusaţilor, enunţă, că se începe per
tractarea pentru delict de „agitare“ .

După*oe espuue pe scurt fadele pro
cesului şi oetesce sentinţa tablei, prin care 
s’a ordonat punerea acusatului în stare de 
acusă, prin mijlocirea interpretului, face 
interogatorul.

Acusatul spune, că de present e ab
solut de şcola comercială şi jurist în Gratz, 
n’a mai fost pedepsit şi că deşi nu are 
avere propriă, fiind încă minoren, are to
tuşi atâta, ou cât, a măsurat posiţiei sale, 
ee pótá trăi cinstit.

Se dă cetire apoi pasagelor incri
minate.

La întrebarea, că simte-se acusatul 
vinovat, răspunde, că nu.

Preşedintele întrâbă pe acurat, dócá 
recunósce, că la mormântul lui Iancu s’a 
folosit de pasagele încriminate?

Acusatul mai înainte de tóté cere, ca 
procurorul să-i dovedescă acceptabil, care 
ar fi cuvintele agitătore, oare să le fi fo
losit, fiind-oă cele publicate în „Tribuna“ 
nu pot forma substrat de acusă, decar, la 
un proces de pressă, — apoi răspunde, că 
pasagele incriminate, precum a recunoscut 
şi la Baia-de-Criş, în esenţă cuprind ceea- 
ce a vorbit la 31 Dec. 1899. Nn-şî aduce 
însă aminte de textul verbal. In fine de- 
dară, oâ primesce răspunderea şi pentru 
pasagele încriminate.

Procurorul recitézá aşa dicând din cu
vânt în cuvânt, motivele aduse în actul de 
acusă, cu acea deosebire, că astă-dată nu 
se mai folosesce de terminii: „valah“ şi 
„cetăţeni de buze valahe“ ş. c. 1., ci se în
dură a-ne numi „Románok“ . Accentuăză cu 
deosebire, că acusatul a făcut, în vorbirea 
sa, alusiune la evenimentele din 1848, pre- 
sentând pe Iancu şi cu el pe Români 1n- 
tr’o lumină de tot ideală, pe când despre 
Maghiari a vorbit ca despre nisce figuri 
nemernice şi stând la o treptă de tot in- 
ferioră. Susţine şi acum, că întreg spiritul 
vorbirei acusatului ar fi agitatoric, fiind-că 
provocă direct la ură pe Români în contra 
naţiunei maghiare, — deci cere pedepsirea 
acusatului.

La măsurarea pedepsei,— cere a-se lua 
drept împrejurare atenuantă (uşurătore) ti- 
nereţa acusatului şi că pănâ acuma n’a mai 
fost pedepsit. împrejurări agravante nu are.

A  urmat apoi vorbirea de apărare a 
d-lui Dr. Aurel Vlád, pe care vă voiü tri
mite-o ulterior.

Replicând la^vorbirea de apărare, pro
curorul susţine, că nu este trebuintă să se 
dovedóscá testul vorbirei, ci este de ajuns, 
décá se dovedesce scopul şi spiritul vorbi
rei, precum şi aceea, că între cari împre
jurări şi cu ce ocasiuni s’a rostit, — prin 
urmare recunóscerea făcută de acusat, con
ţine dovadă suficientă pentru â puté fi ju 
decat. Procurorul dice, că apărătorul este 
în rătăcire, când susţine, că la faptul agi- 
taţiunei s’ar recere şi „provocare directă“ . 
Cere de nou condamnarea acusatului.

Apărătorul d-1 Francisc Hossu-Longin 
reflectând la replica prncurorului arată 
cum într’un stat de drept şi constituţional, 
detentorii puterii au datoria, să veghieze 
imparţial asupra bunei înţelegeri între ce
tăţeni şi cum chemarea procurorilor este a 
urmări eventualele fapte punibile de o po
trivă cu aceeaşi rigóre. Constată apoi, că 
la noi în ţeră, procurorii regesei acusă cu 
tot felul de fapte punibile numai şi mai 
cu sămă pe Români, pe când pe adevăraţii 
agitatori nu-i văd şi nu-i aud nicăirl şi 
nici odată.

La aceste se ridică procurorul şi cere 
dela preşedintele, ca să provóce la ordine 
pe apărător, fiind-că ţîntesce a suspiţiona pe 
procurorii regesei, că nu şi-ar face datoria 
conscienţios.

Preşedintele declară, că întru cât apă-

rătorul ar acusa pe procurorii regesc!, îl 
îndrumă la ordine.

Apărătorul continuând dice, că nu apă
rătorul Dr. Vlad este în rătăcire asupra 
§. 172, ci procurorul, fiind-că chiar în tex
tul acestui §. se face provocare la § 171, 
care expres pretinde „provocare directă“.

pică cine ori ce va ĉ ic©, — continuă 
apărătorul, — este un fapt incontestabil, 
că acest proces s’a pornit şi se susţine pe 
motive politice, deci nu poţi să sci evident 
unde se începe juristul şi unde se finesce 
politicianul. De aceea speră, că tribunalul 
va cumpăni numai dovedile juridice şi va 
absolva pe acusat.

După-ce acusatul G-. NovacovicI şî-a 
ţinut vorbirea de apărarâ, tribunalul a adus 
sentinţa: G-. NovacovicI fiind osîndit la 10 
cţile închisdre de stat şi la amendă.

Atât procurorul, cât şi apărătorul au 
anunţat apelaţiune contra sentinţei.

Rap.

Socialismul.
In numărul trecut am promis, că vom 

vorbi ceva despre socialism.
Luminarea poporului român în pri

vinţa socialismului, est« o datorinţâ sfântă 
din partea no-̂ tră mai ales acuma, când îi 
vedem pe socialişti tipărind cărticele chiar 
şi în limba rotnânâscă şi tnnrţendu-le prin 
părţile locuite de Români, ca să-i otrăvăsoă 
ou principiile lor soâlciate.

Sooial-demooraţii — cum se numeuo 
ei — nu se deosebesc de anarchiştl, decât 
în formă. Ţînta amândurora eate desfiinţa
rea societăţii actuale ou t6tă rînduiala ei 
de pănă acuma. Deosebirea între unii şi 
alţii este numai în alegerea mijlócelor prin 
cari ei vor să ajungă la scop. Anarchiştii 
apelézft la forţa brutală, la dinamită, revol
ver şi pumnal, pe când socialiştii se folo
sesc de mijlócele mai paciniee ale discu- 
ţiunilor parlamentare. Din teoriiie socialiste 
însă resuită destul de lămurit, că ei com
bat ou înverşunare religia, pe care vor să o 
desfiinţeze, combat familia, care este o insti
tuţii une creşfcinâsoă şi care în programul vii- 
tórei întocmiri sooialiste uu mai are loc.

Nimeni nu póte tăgădui, că întocmi
rile societăţii actuale au multe cusururi. 
Nu se póte tăgădui mai alea, că în ţă
rile ou multe fabrici, cu o industria dez
voltată, conourenţa liberă a produs numă- 
róse neajunsuri. Maşinile au făcut, ca multe 
braţe să fiă de prisos şi muncitorii nu-şi 
pot găsi loo, unde să şl câştige pânea pen
tru sine şi pentru familiile lor. S’au format 
două olase de óraenl, clasa mai puţin nu- 
mérósá a capitaliştilor, cari dispun de fa- 
brioî, sóu cu alt cuvânt de mijlóoele de 
producţiune, şi olasa legiónelor de proletari, 
cari muncesc la aoei oapitali^tî, fără să aibă 
răsplata ouvenită a muncii lor. Tóté aces
tea sunt adevărate şi orî-ce om ou mintea 
sănăt08ă trebue să reoun0soă, oă trebue să 
se ia măsuri legislative, prin cari să se în- 
lfttureze nedreptăţile şi să se îmbunătăţâscă 
sórtea muncitorilor.

Dér a merge mai departe de aoi şi a 
proclama desfiinţarea religiunei şi a fami
liei şi a răsturna întréga civilisaţiuoe oreş- 
tinâscă, ar însemna a aprinde móra, ca să 
3căpăm de ?órecl.

Vom avé ocasiune a aduce la cunos- 
cinţa cetitorilor noştri puncte din progra
mele sooial-democraţilor internaţionali re
voluţionari şi vom da oitaţiuni din cărţile 
scriitorilor acestui partid, din cari se va 
vedé, că pentru noi Românii acest ourent 
este primejdios, fiind-că noi avem lipsă de 
consolidare şi de religie şi de familia, avem 
nevoie de ordine, de autoritate şi de as- 
oultare, pentru-ca să puteoi progresa, ér 
socialismul vró să le răstorne pe tote aces
tea şi să introducă o nouă ordine, cares’ar 
puté numi mai bine desordine, pentru-că 
décà îi întrebi pe ei, ci-m are să fiă atunoî, 
ei înşişi nu sciu ce să răspundă şi spun, 
oă se va vedé pe urmă, ce e de făcui, de
ocamdată să vedem răsturnată ordinea de 
acuma.

Principiile socialiste au în definitiv 
óre oare îndreptăţire în ţările industriale, 
cum e d. e. Germania cu fabricile ei colo
sale, cum e fabrica Krupp din oraşul Essen 
ou 30.000 de muncitori. Acolo şi esistà uu 
partid puternic în parlament. Dór în ţările 
agricole n’are nici un înţeles. Dovadă des
pre acésta * ste România, unde s’a aflat ua 
Român rătăcit înainte de asta ou vr’o 20 
de ani Ión Nădejde, care a pornit m 
România mişcarea soc aiistă şi a ajuus as- 
tâ4l acolo, de s’a desfiinţat partidul creat 
de el, fărâ să ii adus vr’un folos. Din con
tră prin scrierile sale otrăvite, propagate 
şi imitate mai ales de Jidovi, a slăbit fórte 
mult sentimentele religióse şi î-a bâtut 
joc de tot ce Românul avea mai scuiap 
pănă acuma. N ’am vré una cu capul sé 
vedem şi la noi introducându-se ademenea 
principii destrăbălate, căci avem noi destui 
duşmani străini, cari caută să n« surpe, 
numai atâta ne-ar mai trebui să ne sur
păm acuma noi înşine prin stricarea sfin
telor legături, ce au esistat pănă acuma 
între noi şi altarul bisericei, între noi şi 
vatra familiară.

*

Cel dintâi, cari a ridicat stégul socia
lismului modern a fost Francosul Français 
Noël Babeuf, séu cum şî-a dat el singur 
numele pe timpul revoluţiei francese, Grac- 
chus Baboeuf (1760— 1797). După el a 
venit uu alt Frauees, contele Enric de 
Saint.-Simon (1760— 1825) şi alţii.

In Germania cel mai mare agitator 
al socialiştilor a fost Jidanul Ferdinand 
Lassalle, pe care l’a ucis in duel la 1864 
boierul român Raooviţă. Adevăratul îute- 
m«ifitor al soci&liemtduï îusô a fost un alt 
Jidan cu numele Karl Marx (născut la 1818 
în Trier, mort Ia 1888 în Londra). Acest 
din urmă a pus temelia filosoiiei socialista f  
prin cartea sa întitulată „Das Kapitil1, i 
(Capitalul).

Este uşor de înţeles, de oe creştinis
mul este aşa de mult combătut de oâtri 
socialism, dór întemeiătorii şi propagatorii

vre-o opt lădl pline cu bănet numai de aur.
O mulţime de mânere de iatagane, de săbii 
şi săbii întregi şi buzdugane cât un cap de 
copil şi mai multe alte lucruri, pe care nu 
le putuse cunósce, ce or fi fost.

Nu degiaba Cârciob îşi f&cea cruce şi 
le povestea cu groză, cum Petre Spânul a 
astupat la loc grópa cu comorile, căci nu 
vrea să le destăinuescă, dór el cu frică, 
căci ’i s’a spus de al de tâtucă-său, că bu
nicul lor Stanciu Cârciob a murit în ocnă, 
pentru-că tăinuise o comoră şi el ţine mai 
mult la nevastă şi la copii, decât la bani. 
A  audit el, că comorile sunt numai ale 
stăpânirei şi décá s’a milostivi să-i dea şi 
lui, o 4ice şi el bogdaproste, de nu, el e 
bucuros să scape de lucru străin.

Cârciob avusese grijă, să spună acésta 
întâiu prefectului şi vădându - se credut, 
spuse şi preşedintelui de tribunal, ca om 
cu mai multă judecată. Se lăţise svonul şi 
lacom de a mări averea judeţului, se luase 
cu ei şi preşedintele comitetului permanent 
şi ca dela asemenea evenimente, unde se 
cere iscusinţă, poliţaiul nu pute se lipsescă.

Cocónele lor poftitóre de a-şi alege singure 
petrile cele mai mari şi mai scumpe nu 
voiră nici în ruptul capului să nu-şi înso- 
ţescă bărbaţii.

Nicî prefectul, nicî preşedintele tribu
nalului nu-şi mai aduceau aminte de Câr
ciob, care le dăduse în primăvafă jalba 
contra lui cumnatu-seu Petre Spânul. In 
zadar le spusese Măciucescu, posesorul că 
nu crede povestea cu comorile, căci toţi 
păreau, că văd avidoma tot ce le spusese 
Cârciob, şi apoi dór chiar Măciucescu şi 
primarul Crumpănă îi încredinţase dela în
ceput, că Cârciob e gospodar bun şi nu-i 
vr’un flecar. Ba încă ca ómeni cu cunos- 
cinţe întinse opinau şi deduceau cu sigu
ranţă, că acele comori au fost ascunse de 
Ştefan Cel Mare în bătălia dela Racova, 
căci délül Chetrosului e o privelisce de 
unde se vede totă valea aceea aşa de ves
tită. Corona nu pute să fie, decât tot a lui 
Ştefan şi banii fără îndoâlă de ai paşilor 
ucişi.

Tot satul Florescil au4ise şi alergase 
la Chetrosul, ba chiar vătăşeii comunei le

spusese, să ia sape şi casmale, că au să 
scotă o comoră din via lui Petre Spânul.

Galben şi speriat, ţinut de-o mână de 
poliţaiă şi de cealaltă de Bodroga, ipistatul, 
ce slujea de patruzeci şi mai bine de ani 
şi cu tesacul lui tocit spunea, că a omorît 
mai mulţi tâlhari, decât câte clile-s într’un 
an, stetea Petre Spânul şi aştepta să vadă 
ce or fi având cu densul. Vedea el pe Şte
fan Cârciob, cumnatu-său între cei veniţi 
şi nu se dumerea, ce pote se fie. Vre-o nă
paste, nu alta, gândia el, căci se scia om 
de trebă şi harnic, apoi tot ce adunase el 
împrejurul casei, putea să adune ori-ce om 
fără darul beţiei şi nu se prea temea.

Cel mai scurt dintre boieri, cu faţa 
ca luna plină şi în periferia pântecelui cel 
puţin cât un butoiu de 4©ce vedre, îmbră
cat într’un surtuc albastru, descheiat, întreba 
cam răstit pe Petre: „Spune, măi, unde e 
comora, (?are a-i găsit’o cu Ştefan Cârciob 
în vie? Decă o spui, scapi, decă nu, ocna 
te mănâncă“ . Petre Spânul rămase zăpăcit 
şi când vă4u, că şi cumnatu-său, Cârciob, 
îi 4i°e să o spună, îşi făcu o cruce mare

şi dise: „Dómne Sfinte Ilie, cum îi luaşî 
minţile lui bietu bădica Ştefan!“

— „Nu mi le-a luat măi Petre, dór dă, 
ce-ţi pasă ţie, n’ai copil, poţi şedea.şi la 
ocnă, dér mie mi-se rupe inima de ai mei 
şi de aceea eu am spus. Spune tu, unde e 
grópa şi mai bine mulţumeşte-te cu ce ţi-o 
da şi să rămâi om cu casă şi cu nevastă, 
decât să putredesci în ocnă“ .

Amândouă surorile, Safta şi Ruxanda, 
se bociau la spatele lui Petre Spânul, nu 
pentru densul, ci pentru bietul Ştefan, că-i 
luase Dumnedeu minţile.

— „Ia nu mai plângeţi fă, le dise Şte
fan, voi nici nu sciţi de comoră, o s’o spuie 
el, Petre, decă-i place să trăiescă la lumina 
sórelui“ .

Omenii din sat îşi dădeau acum cu 
gândul, de unde Ştefan Cârciob şi cu Petre 
Spânul aveau bani să cumpere de veci via 
mănăstirei, după cum o spusese chiar ei, 
că au de gând, de le-o ajuta Dumnezeu.

Cu vorbe şi mai blăjine şi mai răs
tite şi preşedintele tribunalului şi al comi
tetului se ţineau de Petre să spue, dér el
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socialismului sunt Jidovii. In Germania şe
ful lor aotual este tot un Jidov, fabrican
tul Singer, âr la noi în fruntea mişcării tot 
ei s’au pus, d<?vadă candidaturile socialiş
tilor Max Kaufmann şi Max Schwarz.

Decă vom fi având şi noi Românii 
durerile nostre, vom soi noi să găsim mij- 
looe pentru lecuirea lor, nu ne trebue filo
sofic şi politică socialistă.

De aceea credem, că cu broşurile pe 
cari le-au trimis în limba românâscă în unele 
părţi domnii socialişti, Românii vor face 
întrebuinţarea ce li-se cuvine.

Delaleica.

SOIRILE D1LE1.
15 (28) Septemvrie.

Nou peregrinagiu la s-ta mănăs
tire H. Bodr*og. Ga ooasiunea s-tei săr
bători a Nascerei feci6rei Maria, au fost de 
nou la mănăstirea Hodoş-Bodrog mai multe 
mii de peregrini parte riin părţile banatice, 
Ca îu clipe de linişte in aoesit sânt lăcaş 
al Domnului să-şi afle mângâierea şi alina
rea durerilor sufletesc!. Poporenii din Fis- 
cut şi Firighihaz (com. Timiş) au fost con
duşi de preotul Sava Sc-culin, âr oei din
8. Nioolaul mic de preotul M. Bejan. Prin
tre peregrini erau torte mulţi din oomunele 
infioiat© do nazareni. Serviciul divin a fost 
oficiat de P. O. Sa părintele arohimandrit 
A, Hamsea, asistat de părinţii ieromonachl 
Aroh’p şi Teofil şi de preoţii Saculin şi 
Bejan. La finea serviciului divin părin
tele arohimandrit a ţinut mulţimei dorit^re 
d’a audi învăţaturile s-tei evaugeiii, o fru- 
id6s4 cuvântare plină de învăţături mo
rale. — m.

0 faptă lăudabilă. Ni-se scrie din 
Intorsura Buzăului: Biserica din Intor- 
sura Buzăului a fost în 1900 înfrumse- 
ţată ou un forte frumos podişor. Două co- 
lone de bronz artistic lucrate îl susţin ; în 
faţă are un frumos grilaj de fier. Cheltu- 
‘ «Iile în sumă de 1300 corone le-a susţinut 
fruntaşul locuitor dm Săcele loan Bodeanu 
şi preotul din loc Ahxe Neagovicl. Mari 
«unt meritele d-lui Bodeanu, care din co
mună streină vine să aducă aşa de bogată 
jertfă pe altarul binefacerii; mari sunt şi 
ile parochului din loc, care ca conducător 
tl poporului premerge cu astfel de frumose 
«emple. In numele consătenilor mei vin a 
le aduce şi pe acestă cale cele mai vii mul
ţumite, cari pe ori—ce cale aduse nu vor 
put6 echivala marinimia Domniei lor. — 
En sâfean.

Convenire colegială. Conform unui 
«bligament luat între foştii elevi ai insti
tutului teologic din Arad, cari au ab- 
«olvat studiile la finea an. şcol. 1890/1, în
17 Septemvrie a. c. s’au întrunit la Arad. 
La, 9 ore a. m. colegii revăduţi în semn de 
pietate au oficiat un parastas în biserica 
catedrală pentru odihna sufletelor răposa
ţilor profesori P. Popovicî şi L. Tescula şi 
A fostului lor coleg A. Givulescu. Au ţinut

apoi o consfătuire în sala seminarială, în care 
s’a cetit un raport detailat despre activi
tatea fie-căruia.

După acesta colegii întruniţi au ţinut 
de a lor plăcută datorinţă d’a se presenta 
înaintea fostului lor profesor şi director A. 
Hamsea, de present arohimandrit al s-tei 
mănăstărl Hodoş-Bodrog. Ajunşi la mănăs
tire, harnicul preot din Batania S. Cornea 
rosti un frumos discurs, în care în numele 
colegilor dete espresiune sentimentelor de 
mulţămită şi recunoscinţă faţă de fostul 
lor director şi profesor. P. C. Sa rnulţă- 
mind pentru acésta manifestaţiune spon
tană, îndemna pe cei presenţi, ca şi de aci 
înainte fie-care în al seu cerc de activitate 
să nisuiéscá a-şi împlini cu scumpetate da- 
torinţa. La orele 3 p. m. s’a oficiat în bi
serica s-tei mănăstiri vecernia prin părin
tele arohimandrit asistat de preoţii S. Cornea 
şi Y . Popovicî, ér la finea serviciului divin 
P. C. Sa ţinu foştilor elevi o frumosă cu
vântare pastorală, în care pe scurt a reca
pitulat principiile teologiei pastorale pre
date odinioră de pe catedra, pe care cu 
atâta demnitate a ocupat’o. — Un fost elev.

„Pravoslavni Vostok“, organul ru
sesc din Bucuresci, a încetat de a mai apare 
Directorul 4’ ftrQlui) Bicî, a părăsit Bucu- 
rescii.

Secţia ligei culturale din Bacău 
aduce la cunoscinţă, că Dumineoíi 16 Sep
temvrie 1901 ora 10 juna. a. m. se va ofi
cia un servieiü religios în catedrala Sft. 
Nicolae din Bacău pentru amintire** morţii 
lui Mihaiü Vitézül. Comitetul ligei cultu
rale secţia Bacău, învită pa toţi cetăţenii 
băcăoanl să bine-voiâscă a-sa întruni ia 
ora 10 a. na., ia primăria din Bacău, de 
unde vor porni îu corpore îa biserica ca
tedrală. Tot-odată se amintesce, c& la 23 
Septemvrie se va face un peregrioagiu ia 
Mănăstirea délului lângă Tîrgovişte.

Escursiune în Poiană. Elevr şc6!e- 
lor medii gr. or. române din Braşov au 
făcut o escursiune Joi în 26 Sept. n. în 
Poiana. Elevii au plecat la órele 8. Ou 
acéstá ocasiuue, pe lângă membrii corpu
lui profesoral, au eşit ia Poiană mai mulţi 
amici de ai şoolelor nóstre, între cari şi 
dame. Petrecerea de tómná a elevilor a 
fost favorisată de un “timp splendid şi a 
durat pănă séra, când s’au întors în 
oraş.

Ciuma îa Italia. Soiri nouă sosite 
din Neapole şi Roma par a confirma, câ 
caşurile suspeote de bóiá, declarate prin
tre echipagiul vasului întors din Indii, «un», 
de ciumă. Sunt controverse asupra numă
rului caşurilor şi al deceselor; în ce pri- 
vesoe însă simptomele bóléi, ele par a fi 
acele ale ciumei bubonioe. La Neapole 
domnesce o mare panică printre populaţi- 
nne, care a început să se refugieze în lo
calităţile învecinate. Periculul ciumei la 
Neapole e fórte grav, de óre-oe aoesfc oraş 
e cel mai nesănătos din tótá Italia.

Eduard V II împerat al Indiei. După 
diarul „Evening Standard“ , regele Ednard 
▼a fi îuooronat ca împărat al Industanului 
la Delhi, îu 1902. Cu acéstá ocasiă se vor 
da serbări grandióse.

Impérátésa Rusiei despre Francesî. 
„Figaro“ spuue, oă împărătâsa Rusiei şi-ar 
fi exprimat urmátórea părere despre popo
rul franoes: „Poporul frances nu se asé- 
mână nici unui alt popor. Nio&irl nu s« 
văd, in masa poporului, atâtea feţe inteli
gente, atâtea figuri distinse. Ceea-ce mă 
atinge este, ca poporul nu vine numai ca 
la un speotaool. Fie care ţine să mă salute 
aparte şi ’ml pare forte rău, c4 nu pot răs
punde fie-o&rui dintre acei, cari stau pe 
ambele părţi ale străzilor.*

Condamnarea lui Czolgos. Curtea 
ou juraţi din Buffalo a dat verdict afirma
tiv în potriva lui Czolgos Leó, anarchistái 
aousat de omor cu premeditare. Pe basa 
acestui verdict Czolgosz a fost condamnat 
la mórte şi va fi esecutat săptămâna vii- 
tóre prin electricitate. Esecutarea prin 
electricitate este mult mai crâncenă, decât 
spânzurarea séu ghilotinarea. Condamnatul 
este aşecjat într’un scaun, i-se pune un chi
piu de fer în oap şi piciórele i-se strîng 
de asemenea în fier. Apoi i-se aplică sirma 
electrică pe frunte şi aparatul începe să 
funcţioneze. Acest mod de esecutare s’a 
perfecţionat îo timpul din armă, căoî la 
eseoutările de mai înainte agonia condam
natului ţinea câte 17 minute şi chinurile 
la cari era supus, erau grozave.

Logodnă. D-l Iaoob Sieflea, ale* 
preot în S«liştH, s’a logodit cu d-ş0ra Eu
genia Sfetea din Braşov. In jo c  de anun
ţuri de logodnă a dăruit 10 corone pentru 
fondul copiilor săraci din Se-lişte.

Cununia. Elena Oltranu din Blaşiu şi 
Virgil Pop din Cergău îşi vor celebra cu
nunia lor, în 29 Septemvrie c. st. n. la 3 
óre p. m. în Petrisat.

Concert. Marţi în 1 Ootomvrie st. n. 
cântărâţă de oratorii Klara Fabini, oare şi-a 
câştigat un frumos renume îu special în 
Buourefcl, va da un concert în sala cea 
mare a casei de concerte din Braşov, cu 
concurau! amicabi! al societăţii filarmonice 
şi al directorului de musică R. Lassel. Pro
gramul variat şi ales conţine piese de Che- 
rubini (uvertură pentru orchestră), arii şi 
cântece de Mendelssohn, Richard Strauss, 
A. J^nsen, Grieg. Rob. Schumunn, Rich. 
Wagner (cântecul Elsei din „Lohengrin“ ), 
Brahms şi aria din opera „Traviata“ de 
Verdi.

Orfeu de elită. La cafeneaua „Re- 
doute* a d-lui Schmidt s’a angajat o trupă 
de varietăţi sub direcţia lui Kari FüJöp. 
Representaţiile se vor începe săptămâna 
viitóre. Inoeputui şi programul va fi anun
ţat prin placate.

Musiea orásenésca va concerta Du
minecă, în 29 Septemvrie sub conducerea 
capelmaistrului Max Krause, în Hotel Eu
ropa. Programul cuprinde oomposiţiunl de 
Korozbk, Ziehrer, Mascagni, Wagner etc. 
In program se afiă şi o composiţiă româ- 
néscá întitulată nFoi şi fruncţe* de Risticl. 
Aceeaşi musică va câuta Dumiuecă la I IV 2 
şi Luni la órele 5 p. na. pe promenada 
de jos.

In prăvălia G. i. Eremie, strada 
Hirscher, lângă Mutzig, au sosit: cel mai 
bun caşcaval de munte cu preţul cel mai 
eftin, en gros şi en detail; cliinic sosesoe 
transport de struguri, pepeni verc|i, galbeni, 
Tuerchestao, Cantalupi, Ierie negre moi 
prospete, bon întreg, 1 k!gr. 11 fi., 1 deoa
12 cr.

SCIRI ULTIME.
Tocmai când se încheiem foia 

primim din Baia-Sprie dela d-l Dr. 
Yasile Lucaciu o telegramă, în care 
declară, ca faimele temerare res- 
pândite în cercul Lapuşului, unde 
tendenţios i-s’a colportat numele cu 
ocasia mascaradei electorale puse la 
cale de Victor Cupşa, —  sunt năs
cociri tendenţiose, cu scop de-a se
duce poporul, voind a-1 abate dela 
disciplina partidului naţional. D-sa 
protesteză contra acestor apucături 
nevrednice.

Viena, 28 Septemvrie. In on6rea 
batalionului german, care venind 
din China s’a oprit aici, populaţia 
Vienei a făcut mari ovaţiunî. L a  
banchetul dat în onorea ofiţerilor, 
Maj. Sa a pronunţat un toast în 
care a cjis: Petrunsă de o credin- 
ciosă cameraderie, întrega mea ar
mată ve cjice: Bine aţî venit!

Londra, 27 Septemvrie. Kitche- 
ner a trimis după ciocnirea dela 
Utrecht pe generalul Littleton la 
rîul Buffalo, ca se oprescă înaintarea 
lui Botha spre Natal. Botha înse, 
trecend rîul a ajuns cu tote acestea 
în Natal, unde înainteză fără se-1 
împiedece cine-va.

„Ceres“ societate comercială 
pa acţii.

Direcţiunea acestei societăţi din Satul 
Nou ne scrie următorele:

Mai mulţi fruntaşi din părţile acestea 
convingendu-se despre rentabilitatea comer- 
ciului de cereale, au înfiinţat societatea 
comereială „Ceres“ cu un capital neînsem
nat, care societate în timp de câte-va luni, 
deşi în acest an comerciul de cereale nu 
a fost nici pe departe aşa favorabil ca în 
alţi ani, a arătat un resultat atât de favo
rabil, încât îndemnaţi şi încuragiaţl din tote 
părţile, ni-se impune deobligamântul de a 
esploata acest comerciu pe un teren mai 
întins.

Spre ajungerea acestui scop, adunarea 
generală din 11 August 1901 ne-a autori- 
sat a emite acţii nouă la societatea „Ceres“ . 
Preţul de 10 cor. al acestor acţii este po
trivit pentru starea poporului nostru, de 
ore-ce chiar şi cel mai sărac cărturar ro
mân încă se pote bucura de rentabilitatea 
acestui comerciu prin subscrierea de acţii.

Condiţiunile pentru plătirea acţiilor 
încă sunt favorabile. Nu dubităm, că valo- 
rea acestor acţii va cresce în timp aşa de 
scurt, încât va face cea mai îmbucurătore 
surprindere acţionarilor, cari vreau să-şi 
asigure o rentă mai bună pentru negre.

fie jura mereu, că nu e adevărat, că nu a 
găsit nici o comoră şi, că un vânt rău a dat 
ţeste Ştefan Cârciob şi nu alt-ceva. Atunci 
poliţaiul cu mâna la chipiu c|ise: „Lăsaţi-l 
tS rog numai cu mine şi cu Bodroga în 
mă, să-l sfătuim noi, că spune el şi ţiţa 
«are a supt’o“ .

De abia întrară în lăuntru, se sguduiau 
păreţii de sfatul poliţaiului şi al lui Bo- 
■droga, când un ţipet de desperare al Ruxan- 
•deiurmat de vorbele: „Tâlharilor, aţi venit 
lé-mi omorîţi bărbatul la casa mea?“ — 
săpăci pe totă lumea de afară şi după o 
poruncă, a prefectului, Petre Spânul fu scos 
de îndată. Pe obrajii lui galbeni ca turta

I -de câră se cunoscea urma sdravenelor palme 
| ile Ini Bodroga ipistatul.

I — „Să-ţi plătescă Dumnedeu, bădieă 
[Ştefane, cjise Ruxanda, décá eşti cu mintea
I iótft; décá nu, să te ierte pentru necasul, 
|«e ni-1 faeî“, ér Petre Spânul cădu la pi- 
i-oiórele lui Ştefan şi curgendu-i şiroie de
I laorăml:
I — „Cumnate Ştefane, mi-ai fost ca un 
Ifârinte, nu te înduri? Spune drept, nu-i

face să-mi rupă ciolanele şi să-mi mănânce 
sănătatea şiu — îi săruta mâna.

Ştefan Cârciob cu mâna stângă îşi 
luâ căciula şi c|ise:

— „D ’apoi nu ţi-am fost tot ca părinte, 
măi Petre, şi astă-primăvară, când mi-ai 
spart capul şi mi-ai tăiat hatul? Tu cum 
te-ai îndurat atunci de mine ?“

—  „Iartă-mă, cumnate, iartă-mă, 4ise 
Petre şi mai rugător, âr Ştefan punendu-şl 
căciula în cap, ridica mâna dreptă, — Qăcî 
băgase de sămă cum face părintele Orest 
stareţul mănăstirei — făcând semnul crucii 
d’asupra capului lui Petre Spânul îi dise: 
„Domnul să te ierte“ şi îi ajuta cu mâna 
stângă să se ridice.

Cei de faţă nu sciau ce se crâcjă. 
Ştefan e nebun? Petre e nebun? Ori amân
doi sunt nebuni ? Căci decă îi credem pe 
dânşii sănătoşi, cum trebuiau se-i socotescă 
pe aceia, cari se luase tocmai dela târg 
după Ştefan Cârciob?

Ca să-i liniştâscă, Ştefan Cârciob le 
cjise: „Cinstite feţe de boieri şi de cucone 
şi de omeni buni, nu. e adevărat, că am

găsit comoră, nici eu, nici Petre, dér pen- 
tru-că astă-primăvară nu am putut urni 
nici pe unul din dumnealor să vină aici, 
să-mi facă dreptate, i-am adus acum pe toţi 
să va4ă lumea, ce fel sunt stăpânitorii şi 
judecătorii noştri: umblă numai după câş
tigul dumnealor, nu după dreptatea nostră. 
Era departe atunci Chetrosul, acum aşa-i, 
că l ’am apropiat? Săraca comóra, cum i-a 
mai adus!“

Suprefectul plăşii, un căpitan, de care 
abia scăpase oştirea, se uita crunt la Câr
ciob, ca la sergentul major, când îi eşia 
compania rău la inspecţia generală, ér 
Crumpănă, primarul, ca să se pună bine şi 
să-l vadă superiorul său, că e mână de fer, 
clise: „Cred! tu, Ştefane, că pentru tréba 
asta, déc’oiü trăi eu, n’o să şec|î la gros? 
te pândesc eu la tot pasul şi nu te las nici 
în ruptul capului. Nu te-ai gândit tu, se 
duci tocmai trei poşte peste delurî şi peste 
rîpi pentru o minciună, ca asta atâţia bo
ieri? O să te blesteme şi satul, că a pră
pădit o 4i de lucru pentru tine“ .

— „Cât îi vorba pentru sat, sciu eu,

că le place lor tréba asta a mea, dér décá 
socoţi, că pentru atâta o să mă puteţi pune 
la gros, să vă fie de bine; eu mă jurasem 
să-mi răsbun şi mi-am răsbunat“ .

Toţi capii judeţului se văduseră pă
căliţi, toţi se retrăgeau ca stropiţi cu apă 
clocotită, temendu-se să nu audă şi minis
trul de acestă păeălelă şi să le 4iGă vre-o- 
dată, c* umblă după comori, în loc să-şi 
caute de trebă, ér în retragerea lor se 
audia cătră săteni puternica voce a ipista- 
tului Bodrogă: „Aşa păţeşte, cine se ia 
după musee“ .

La iarmarocul dela Floreştî, din acel 
an, la Sfântul Ilie, hramul mănăstirei, mai 
totă lumea, care venise, se ducea, să vadă 
pe Cârciob şi délül Chetrosului, căruia îi 
mai dic de atunci şi „Comóra lui Cârciob“ . 
Er lui Petrea Spânul îi diceau, că degeaba 
a mâncat el din pomana dracului, că tot 
mai deştept a fost cumnatu-seu Ştefan 
Cârciob.

Bériad, 1884. Puricescu.
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Satul-nou fiind o comună mare agri
colă ou aprope 8000 locuitori, und se vend 
pe an cereale în valore de cam 3 milione 
cor., are drum de fier şi fiind aprope 
de Timiş şi Dunăre, comerciul acesta are 
aici o importanţă deosebită. Find de lipsă 
să o rupem odată cu fatala credinţă, că 
Românul nu pote face comerciu, şi se do
vedim lumei, că posedem şi putem întrece 
în aptitudinile nostre comerciale pe străini, 
cari prin esploatarea acestui comerciu şi-au 
făcut palate şi şi-au agonisit averi colosale 
prin oraşele mari şi prin sate, ni-se impune 
datorinţa de a contribui la prosperarea 
acestei societăţi comerciale.

Intenţiunea nostră este, ca societatea 
„Ceres“ se fie de model pentru alte socie
tăţi de acesta branşă, ce se vor înfiinţa în 
alte centre românesci, şi la acesta socie
tate să se potă cualifica în acest comerciu 
conducătorii şi esploatatorii acestui comer
ciu. Pentru subscrierea de acţii ne luăm 
voie a Ve trimite prospectul cu lista de 
subscriere, rugându-vă respectuos, ca nu 
numai în interesul esploatării comerciului 
de cereale, ci şi în interesul general al po
porului nostru să binevoiţi a colecta sub
scrieri de acţii la „Ceres“ incassând de fie
care acţiă 4 cor., (8 cor., capital şi 1 cor., 
în spese de fondare), er sumele incassate 
împreună cu listele de subscriere a-le tri
mite pănă la 1 Ianuarie 1902 la „Ceres“ 
societate comercială pe acţii în Satul-nou 
(Reva Ujfalu.)

Fiind încredinţaţi, că prin valorosa 
d-vostră influinţă în cercul distinşilor d-tră 
cunoscuţi, veţi binevoi a contribui la întă
rirea societăţii „Ceres“ prin subscrieri de 
acţii, Vă mulţumim înainte pentru mult pre
ţuitul d-vostră sprijin si semnăm. Cu totă 
stima, Direcţiunea dela „Ceres“ societate co
mercială pe acţii: P. Stoica preşed. şi di
rector esecutiv, Gr. Roşculeţ membru de di
recţiune, St. Negru membru de direcţiune.

L  i t © i  a  t  ii r à.

In tipografia A. Mureşianu va apare 
în curând un volum elegant sub t'tlul 
„Clipe de repaus“ de uunl dintre cei mai 
buni scriitori ardeleni, care se ascunde 
sub pseudonimul „ Sorcovău. Autorul se bu
cură de un nnme prea bun la noi, de cât 
sM mai recomandăm în speoiaî. Cartea va 
cuprinde sch ţe şi naraţiuni seóse din viaţ* 
nostră románéscá şi va avé o estensitme de
12 col* în 8°. Colectanţii primesc după 10 
esempiare abonate şi plăti?e înainte, unui 
oratuit. Preţul de abonament 2 corone (Lei 
2.54). La numărul acesta al „Gazetei“ se 
alàturézâ şi o listă de abonament la acésta 
carte. Etă şi titlurile naraţiunilor şi schiţe
lor, ce va cuprinde acest volum :

Sărmanul Fekete Jóska. Dintr’o carte 
din anul 1999. Un signal de foo. Un om al 
situaţinnii. Vodă Dospitu, ăl cu năroc|bie. 
Un căţel şi un bal, cari tni-aă păpat două 
cariere frumóse. Din studiile mele despre 
prostia. Istoria unei contre. Moravuri con
timporane. La băile din Noroiösa. Răsbu 
narea )ui Sănducu. Unul dip Gura Flennţ. 
Popa Şandru. M ster William Soroovă, ri
porter of „The New-York Herald“ .

f lo r ie i“, educaţiunea unui bun copil. 
Carte pentru părinţi şi olţî educatori. „Prin
cipiile morale ere^tinesoi', de oare trebue 
să se conducă părinţii în edncaţinnea co
piilor lor, de V. Gr. Borgovan, profesor de 
filosofiă şi pedagogie ’ n Bucurescl. Tipo
grafia „Aurorau A. Todoran Gherla. Preţul
2 corone, (2 lei). D l Borgovan este destul 
de cunoscut publicului nostrn, de cât să 
aibă nevoie de o specială recomandaţii. 
Cartea este scnsâ îo stil poporal şi cuprinde
31 de cóle (502 ppgini). Preţul de 2 corone 
în adevăr este minimal pentru o asemenea 
pubheaţiune. Noi am publicat, în numărul 
de Dumineca al „Gazetei“ oâte-va capitole 
încă pe când se afla oartf-a sub tipar şi 
vom mai publica din ea ceea-oe vom găsi 
mai important, deşi alegerea ne va fi cam 
grea, fiind-că tote capitolele sunt de o deo
sebită importanţă.

0 ramură de productique şi 
avuţiă naţională.

Marii economi de oi şi viitorul lor.
(F i n e.)

Afară de populaţiunea băştinaşe ocu
pată cu păstoria, mai erau şi coloniile de 
păstori români, împrăştiaţi printre alte pro
vincii şi popóre, ca enclave mai mici şi 
mai mar! prin Serbia, Slavonia, Croaţia, 
Ungaria de peste Tisa, Galiţia, Moravia, 
Bosnia, Istria etc., cari trăiau şi se guver
nau după instituţiunile lor proprii. In cen
tru slovăcimei în comitatele Arva şi Lipto 
erau colonii române, cărora la anul 1474

li-se da voie se pască cu turmele lor în 
pădurile aparţinetore acestor doue cetăţi, 
cu condiţiunea ca ei se vină şi se declare 
înşişi numerul oilor şi se dea dijmă din 
100 de oi 5, er după 100 de capre, 5 ţapi 
jugăniţi. Brânza de Liptau este deci o fa- 
bricaţiune primitiv românescă.

La 1479 se dă voie Românilor din 
ţinutul Lublo, ca se întemeieze un oraş 
românesc, villa valahalis. Comunele şi şi 
particularii de acolo ţineau multe oi, pe 
cari le dedeau în grija unui baciu, bacsa, 
care le păzea cu ajutorul păcurarilor sei 
păculdr, care dedea garanţiă numai pen
tru oile luate în primire, er din producte 
dedea o anumită parte, întocmai ca şi adi.

Numirea de vlach, wlach, walach o în
tâlnim forte des între slavi cum şi o mul
ţime de munţi de păşune portă numiri 
românesci, ca şi diferite unelte, scule şi 
modul de a prepara brânza din laptele de 
die, d. es. munţii Dormitor în Montenegru, 
Măgura în Tatra, brânză de Liptau, Brin- 
zenkăse etc., atât între slavii de Nord, 
cât şi între cei de Sud.

In Moravia era o provincie întregă 
locuită de Români, Valachia mare, cu o 
autonomie proprie şi a cărei capitală era 
orăşelul Wallachisch Meseritsch de astădi, 
şi cuprindea vr’o alte 20 de sate în total. 
Valachia mică din Moravia nu ne este 
înse cunoscută, în care parte a ţerei se 
găsea. In munţii Beschidi, la polele de vest 
erau alte 20 şi mai bine de sate româ
nesci neaoşe, cari se ocupau erăşi cu eco
nomia întinsă de oi, cum şi altele mai 
mici împrăştiate prin Galiţia şi Lodomeria. 
Dela ei s’a păstrat pănă astădi modul de 
preparare al brânzei de oie —  Brinzen- 
kăse, cu tote uneltele şi utensiliile stânei, 
cu numirile lor antice.

Sub raporturile schimbate ale 
aburului şi electricităţii, cari au adus 
şi la noi pe un preţ de nimica pro
dusele ţărilor transoceanice, mocanii 
noştri ac|Î se plâng, că din causa 
concurenţei A meri cei şi Australiei, 
care au inundat Europa şi chiar şi 
oraşele şi fabricile nostre cu lânuri 
ieftine, cultura oilor şi producţiunea 
de lână la noi nu mai ren teză —  şi 
mulţi dintre denşii se ved siliţi se 
desfacă turmele şi se se apuce şi 
îmbrăţişeze alte meserii. Unii trec 
la agricultura mare, devenind aren
daşi mari şi proprietari rurali în Do- 
brogrea, alţii retrăgendu-se cu totul 
din afaceri. Cei tineri, cu rare es- 
eepţiuni, nu se mai destină şi aplică 
bucuros la ocupaţiunea, părinţilor, ci 
cei mai mulţi trec la negoţ, se fac 
negustori, ori alţii trec prin şcole 
mai înalte, pentru a deveni preoţi, 
învăţători, profesori, medici, advo
caţi etc., îmbrăţişeză aşa numitele 
arte liberale. Mulţi din aceştia mai 
tineri, decă şi-au schimbat portul şi 
au ajuns şi ei la ceva, cred că au 
motiv se se ruşineze de meseria şi 
ocupaţiunea părinţilor şi strămoşilor 
lor, şi rău iac. Aceia i-au susţinut, 
hrănit şi au conservat averile sute 
de ani, pe când ocupaţiunile cele 
nouă abia decă-i pot hrăni în o sin
gură generaţiune de omeni.

Păstoria nomadă şi cultura oilor 
în mare, încă nu şi-a trăit traiul şi 
mâncat colacul, cum se cjice, ca se 
dispară dintre noi. Ea este încă fo- 
lositore şi din multe puncte de ve
dere trebuesce menţinută neştirbită 
între noi, în interesul obştesc al tu
turor. Mai întâiu menţinerea şi pro
gresul industriei românesci de casă,
— a pănurei săricilor, straelor şi fla
nelelor —  care lucreză unic lâna 
românescă şi ca industria de casă 
ia concurenţa cu orî-ce fabricaţiune 
similară de casa streină şi de fabrică. 
Apoi pentru a ave brânza, caşul şi 
urda şi deliciosul caşcaval atât de 
necesare alimentaţiunei poporului 
nostru, care atară de lăpturî con
sumă relativ tare puţină carne vara 
şi tomna —  şi şi aceia mai mult 
numai carne de die şi de berbece —

primăvara de miel. A-i reduce şi îm
puţina numerul oilor, este deci a-i 
tăia o parte însemnată din hrana, 
ocupaţiunea şi îmbrăcămintea Ro
mânului.

Greutăţile, ce vin peste marii şi 
micii noştri cultivatori de oi, trebue 
se fia numai trecetóre, şi ele nu au 
se-i ameninţe cu ruina câtuşi de pu
ţin. Ei trebue se persiste şi se în
frunte cu bărbăţiă şi aceste greutăţi 
ca şi multe alte viscole şi intem
perii, ce vin peste denşii vara şi 
iérna — căci proverbul e „Apa trece 
pietrile remânu. Déca nu alte, in
dustria naţională de casă şi alimen- 
taţiunea poporului nostru trebue se-i 
susţină şi pe denşii.

Este adevărat, că timpurile s’au 
schimbat şi cu ele s’au schimbat şi 
împrejurările. Unele din deprinderile 
vechi ale mocanilor noştri nu se mai 
pot ţină şi observa neştirbite, ca în 
trecut —  în împrejurările de astăcjî. 
Ei nu mai au drumuri libere pentru 
migraţiunea turmelor pe jos ca în 
trecut fără de taxe cătră proprie
tarii moşiilor, şi trebue se le trans
porte dela Baltă şi câmp la munte 
cu trenul, care reclamă spese —  ce 
înainte nu erau. Lâna americană face 
concurenţă seriosă economilor noştri 
de oi nu numai pe pieţele streine, 
ci chiar şi în oraşele şi fabricele din 
patriă, yenitul din lapte a scăcjut, 
taxele de păşunat au crescut şi pă
şunile şi snhaturile bune de odinioră 
s’au împuţinat, strîmtat şi multe au 
dispărut cu totul. Unde s’a comasat, 
la comunele acele împărţindu-se pă
şunile comunale, oile nu se vor puté 
ţine la grajd, şi oile trebuesc înlo
cuite prin vaci bune de lapte.

Tote neajunsurile de cari suferă 
şi se plâng mocanii şi ţuţuienii noş
tri, sunt înse bólé de leac. Décá ţi
nerea oiţelor fără de grijă nu mai 
rentéza, póte se renteze încă îngri
jind mai bine de ele, înainte de a-le 
desface cu totul şi a părăsi meseria. 
Noi le vom discuta aci pe rend tóté 
neajunsurile, sub împrejurările schim
bate de astăcjî.

Se póte, că pe alocurea óia ţur- 
cană se nu renteze, şi se nu pro
ducă, abia se acopere spesele de ţi
nere a ei, unde óia ţigaiă renteză 
încă de ajuns. Oia ţigaie este mai 
bună de lapte şi de carne, decât 
ţurcana; lâna ei e mai măruntă, mai 
désá, mai subţire la fir şi mai mole,
— cojocă mai scumpă. —  Deci din 
tóté punctele de vedere ea e mai 
de folos. Apoi ţigaia se arueliorâză 
forte uşor şi dă produşi frumoşi prin 
încrucişarea ei cu berbeci meri no şi
—  spânei. Mocanilor noştri atunci 
le mergea bine şi lâna lor avea cău
tare şi preţuri bune, când cea mai 
mare parte din ei se aflau in Basa
rabia, unde întrebuinţau covîrşitor 
la ele berbeci merinoşi, cumpăraţi 
dela marii proprietari ruşi, şi turmele 
lor erau aprope spance curate ori 
polu-spance. De ce nu cumpără denşii 
şi ac]î atari berbeci din Ungaria, ori 
din România?

Lâna va spori în preţ prin o 
mai bună îngrijire a ei, şi prin o mai 
bună ţinere şi îngrijire a oilor înseşi, 
ca óia se nu mai rabde fóme cu cji- 
lele şi săptămânile de arendul şi se 
dea o lână guşată şi leşinată. Prin 
aceea, că turmele căietore nu mai 
au se facă adi marşuri obositóre cu 
septemânile pe jos, pe şosele şi dru
muri prâfose, ci se transportă iute 
cu trenul dela Baltă la munte şi 
înapoi, lâna iese mai curată la tun- 
sóre şi nu e aşa de în căi cita, ceea- 
ce trebue se dea un preţ mai bun. 
Ridicarea preţului lânei s’ar puté 
mijloci prin o mai buna desvoltare 
şi perfecţionare a industriei de casă 
naţională la fabricaţiunea di miei 

j pănurilor, straielor etc.. care prelu- 
! creză unic lână indigenă, ţigaie şi

ţurcană, care perfecţionându-se póte 
lua încă un avént enorm cantitativ 
şi calitativ. A fară de acesta s’ar că
păta preţuri mai bune pe lână, când
0 parte din marii noştri economi d e
01 mai cu dare de mână, s’ar asocia 
între denşii, ca se trimită mai mulţi 
la olaltă lâna dela turmele lor în 
comun pe pieţele mari industriale 
de-a-dreptul. la Marsilia, Liverpol, 
Sonthapton, evitând pe comisionari, 
samsari, negustori de a doua şi a 
treia mână, cari toţi trebue se tră- 
iăscă şi să câştige la lână şi preţul 
ei şi iau o bună parte din profitul 
producătorului.

O alta îmbunătăţire şi mai mare 
de reálisát ar fi în stâni şi în căşe- 
riile cele scunde şi murdare, „cari 
şi-au trăit traiul şi mâncat mălaiul“, 
cum se 4ice. Strîmtorea şi necură
ţenia proverbiala de acolo sunt cei 
mai mari duşmani şi jăfuitori ai stă
pânului. Trăim într’un timp, când 
în străinătate şi la tóté popórele in
dustria laptelui a luat o desvoltare 
enormă, şi lăptăriile au ajuns se fie 
adevărate fabrici de lapte, cari pre- 
lucrăză sistematic în localuri proprii 
mari, spaţiose, cu aparate perfecţio
nate cjecimi de mii de litri de lapte, 
cji de c}i. Anul intreg fac afaceri de 
sute de mii de florini şi tote sunt în 
deplină prosperitate. Atât la munte, 
cât şi la câmp prin adunarea şi pre
lucrarea în comun a laptelui produs 
de mai multe sute şi mii de capete 
de vaci şi oi, şi v în c [a re a  cu ridi
cata a fr up tul ui, ele au făcut minuni 
şi au deschis isvóre de venit şi bo
găţia acolo, unde înainte nu erau 
nici vite şi nici căutare după lapte, 
unt şi brânzeturi!!

în Elveţia, Olanda, Danemarca, 
Grermania în lăptăriile mari se între- 
buinţăză mii de litre de lapte de vaca 
la fabricaţiunea unei singure róte de 
brânză, (}isă de Elveţia şi Şfaiţer, 
care ni-o trimit apoi şi pe la noi ?f 
se gasesce în fie-care prăvălia. Şco- 
lele de baci şi maieştri lăptari na 
sunt ceva rar, ci fórte dese — pana 
şi la vecinii noştri Secui şi Unguri. 
De ce se rămânem numai noi înde* 
rétül altor popóre şi se nu luăm şi 
imităm şi noi ce este bun dela ele?

în loc de 10— 20 de stâni ac
tuale mici, infecte, murdare şi întu- 
necóse, de ce se nu ţinem şi noi 
câte o singură stână sistematică, şi 
un singur măiestru lăptar în loc de 
10— 20 baci fără de ori-ce instruc
ţiune? Adunând laptele dela mí 
multe târle şi cirecjî de vite han f 
loc, el se póte lucra mai uşor in 
lăptăria sistematică, decât în stâna 
scundă şi strimtă, tiind-că în lăptăria 
de obiceiu ai mai multe încăperi Iu- 
minőse şi curăţenia este mai uşor 
de ţinut, se póte deci uşor separa 
fie-care produs după gradul lui de 
dospire şi după natura tratamentului 
lui ; cu aparatele perfecţionate nu 
numai că se lucrézá mai sistematic, 
se scote mai mult folos din produ- 
sele accesorii, risipa este mai mică, 
spesele de regie scad. Fructul ese de 
mai de bună calitate, şi avendu-lîn 
cantităţi mari, poţi se-l conservi mai 
îndelungat, îl trimiţi în străinătate ; 
unde tot-déuna gasescí cumpéiatori 
pentru el. i

Prea uşor s’ar puté amestecaşi I 
laptele de vacă cu cel de óié, pen- J 
tru a-1 separa şi scóte mai mare fo* I  
los din fie-care. L a  munte şi la şesr l 
s’ar puté combina stânile de vad ; 
cu cele de oi, ca se prelucreze lap- ; 
tele la olaltă şi prin amestecarea lui i 
se scóte mai mare folos din fie-care. ţ 
Laptele gras de vacă se se smântâ- j 
néscá dulce singur, pentru a face uni ; 
fin de masa din el, ce este tare cău
tat şi se plătesce bine, ér laptÉ k 
smântânit de va.ca, amestecat apoi • 
cu laptele gras de óié şi de bivoliţa ţ.
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pentru a-1 închega şi face brânzeturi 
grase şi semi-grase naţionale şi streine 
din el, cari se facă se dispară Şfai- 
ţerul şi Ementalul de prin prăvălii, 
din oraşele şi satele nostre, fiind în
locuite cu produse românesc! şi locale.

Reducend numerul bacilor din 
fltâni şi dela turme —  risipa din 
stânî prin stricarea produselor, din 
causa necurăţeniei, strîmtorei şi a 
aparatelor primitive şi a ignoranţei 
bacilor, facem se scadă spesele de 
regie şi se crescă de sine profitul 
stăpânului şi rentabilitatea ţinerei 
vitelor.

Evident, că mai este încă de 
trăit din păstoriă la noi, şi nu tre- 
bue se aruncăm arma din mână cu 
una cu doue, şi se luăm bâta pribe
giei şi a înstreinărei.

(După „Zootechniau de Dr. George Maiori)

Producţiunea universală a grâului.
Calculele publicate de diferite diare 

speciale asupra recoltei grâului în anul cu
rent, presintă o variaţiune destul de simţi- 
tore în privinţa produsului probabil al di
feritelor ţări şi continente; sunt însă de 
acord a arăta, că Europa presintă în acest 
an un deficit de produe.ţiune, deficit însă care 
«e compenseză cu prisosinţă de prinosurile 
celorlalte continente şi mai ales ale Ame- 
ricei de Nord.

După „Evening Corn Trade Listu, pro
ducţia totală în Europa e calculată pe anul 
1901 la 515.185 mii hectolitri, contra a 
649.405 mii în 1899 şi 522.942 mii în 1900; 
de altă parte însă, producţia din tote cele
lalte continente e calculată la un total de 
467.770 mii hectolitri pentru 1901, contra 
a 423.835 mii în 1899 şi 887.440, astfel, 
că producţia totală a globului întrece în 
1901 cu 72.573 mii hectolitri pe cea din 
anul trecut şi cu 9.715 mii pe cea din 1899.

In fruntea statelor producătore din 
Europa vine Rusia cu 116 milione hecto
litri, urm^ză Francia cu 107 milione, apoi 
Ungaria cu 49 milione, Italia cu 44 milione, 
■Germania cu 40 jum. milione, Spania cu 
39 milione şi

România cu 23.200 milion« hectolitri, con
tra a 9.425 milione în 1899 şi l i  milione 
în 1900.

Din producţia ţărilor extra-europene, 
Statele-Unite, represintă 252 milione hec
tolitri, contra a 209 milione în 1900, în al 
doilea rend vin Indiile cu 87 mili6ne con
tra a 85 jum. milione în 1899 şi 66 jum. 
milione în 1900. Canada şi Republica A r
gentina figureză cu câte 29 mili6ne, 6r 
Australia 17 jum. milione.

Calculările „Buletinului Halelor“ din 
Paris, cari se apropie ore-oum de cifrele 
•de mai sus, presintă un alt interes, cu pri
vire la importul şi exportul probabil de 
gt&u al diferitelor ţări.

In fruntea ţărilor importatore din Eu- 
Topa figur^ză Anglia, urmeză Germania cu 
% jum. milione, apoi Austria cu 17 mi
lione, Belgia cu 12 milione, Italia cu 9 
jum. milione, Francia cu 6 milione, Olanda 
şi Elveţia cu câte 5 jum. milione şi în efîrşit 
Grecia, Suedia, Portugalia, Spania, Norve
gia şi Danemarca, cu cantităţi variind între 
1.500 şi 900 mii hectolitri.

In privinţa exportului, primul rang îl 
, -ocupă, Rusia cu 24 milione, urmeză Un
garia cu 14 milione, România cu 11 mi- 
li6ne, Bulgaria şi Rusia cu jum. milione, 
'Turcia 2 milione şi Serbia cu 1 milion.

Dintre ţările extra-europene, vin în 
prima liniă ca exportatore Statele-Unite 
ale Americei 90 milione. Canada şi Argen
tina cu câte 12 milione, Indiile cu câte 4 
jum. milione, Australia cu 4 milione, A l
geria cu 2 jum. milione, Chili, Asia mică, 
Persia, Egiptul, Tunisul, export6ză mici 
cantităţi variind între 500—800 mii hec- 
#itri.

0a importatore dintre ţările extra-eu- 
$pene figureză Brazilia şi Antilele cu 5 
ipone, China şi Japonia tot cu atât şi 
ĵlonia Capului 2.800 mii hectolitri.

Din tabloul producţiei totale comparat 
cu acel al importului şi exportului diferi
telor ţări şi continente, resultă, că consu- 
maţiunea Europei singure e calculată pe 
anul curent la 626.800 mii hectolitri grâu, 
rămânend din producţia totală a globului 
de circa 983 milione d’abia 256 milione 
pentru consumaţia tuturor celorlalte conti
nente luate la un loc, din care cantitate 
încă mai trebuesc scădute stocurile, ce vor 
rămăn6 disponibile în diferitele ţerl expor
tatore.

Deficitul producţiei în Europa fiind 
mai puţin important de cum să credea la 
început, nu va fi lipsă de prea mari im
porturi de grâne, şi acesta e faptul, ce in- 
teres^ză cu deosebire pieţele financiare, din 
causa influenţei sale asupra situaţiei mone
tare internaţionale. Totuşi recolta extraor
dinară a Statelor-Unite, fâcend a-se pre
vede retrageri de aur din Anglia şi Ger
mania, pentru grânele, ce vor fi nevoite a 
importa aceste ţ£rl, şî-a produs deja contra- 
lovitura asupra cursurilor cambiale.

Statele balcanice, cari au suferit atât 
de mult din causa recoltelor proste a ani
lor din urmă, vor simţi de sigur o mare 
uşurare prin aurul ce va întră, avendu-se 
în vedere exporturile respective calculate 
la 11 milione hectolitri pentru România, 
4y2 milione pentru Bulgaria şi 1 pentru 
Serbia.

P O V E Ţ E .

Cum se fabrică săpunul. Se
ia grăsime de orî-ce fel, fie untură 
de porc, ori de oie, vacă etc. şi se 
pune într’un vas unde se topesce 
bine. După ce s’a topit grăsimea, se 
mai pune tot în acel vas, cu băgare 
de semă, peste ea câte un litru de 
apă pentru fie-care chilogram de gră
sime seu câte o oca (cupă) de apă pen
tru fie-care oca de grăsime cu care 
se fierbe din nou. Când acesta ames
tecătură de apă cu grăsime e în fier
bere, se adaugă pentru fie-care chi
logram de grăsime câte 300 de grame 
de sodă caustică (hidroxid de sodiu) 
şi se fierbe din nou timp de un ceas 
şi jumetate seu doue cesurî pănă 
când se săpunifică grăsimea bine, 
adecă se legă (închegă) săpunul, ceea 
ce se recunosce prin faptul, că o pi
cătură luată dintrensul se topesce cu 
desăverşire în apă. Deca nu se to
pesce bine, se mai adaugă sodă şi 
se fierbe din nou. Pentru a despărţi 
bine săpunul de apă şi de leşie, se 
mai adăugă sare de bucătăriă ca o 
jumetate chilogr. pentru un chilogr. 
de grăsime. Se tornă apoi într’o cu- 
tiă seu alt vas mai larg la gură, 
unde se lasă se se recescă, er să
punul se legă de-asupra şi se întă- 
resce. De acolo se scote şi taie bu
căţi şi se întrebuinţeză la spălat.

Spălarea stofelor de lână. E
un lucru cunoscut, că stofele de lână, 
decă se spală cu apă caldă, se strîng, 
şi nu arare-ori se întâmplă, ca o că
maşă s6u un ciorap de lână, care 
înainte de spălare au fost destul de 
comode, prin spălatul cu apă caldă 
au devenit atât de strimte, încât 
omul nu mai pote se le îmbrace. 
Pentru evitarea unor asemenea ca
şuri, se recomandă a se amesteca 
apă nu prea caldă cu amoniac, adecă 
se se spele stofele de lână în apă 
căldicica. L a  3 vedre de apă se 
amestecă 20 gr. amoniac, care se 
găsesce în orî-ce spiţeriă pe un preţ 
destul de ieftin. Acesta procedură 
economisesce forte mult şi săpunul, 
de-ore-ce amoniacul are proprietatea 
se cureţe orî-ce murdăriă chiar fără 
săpun.

Alcoolismul şi m işcarea antialcoolică 
în România.

Comunicare fâcută de Er. Possa, (Iaşi.)

Alcoolismul a esistat íntot-déuna în 
România, ţera viţii, dér, pănă în 1855 nu 
se găsea nici o destileriă şi răul nu era prea 
mare. Nu se bea alta, decât vin din ţâră, 
populaţiunea era vigurosă, sănetosă şi cres- 
cea în proporţiunl normale. Existau, este 
adevărat, cazane cu cari făcea ţuică din 
prune, în mici cantităţi, şi nu spre a face 
comerciu cu ea.

Cu începere din 1855, se instalară în 
ţâră destileril, cari prepară alcool din grăunţe 
seu din sfecle. Din acest moment alcoolis
mul cu tóté consecinţele lui face victime 
din ce în ce mai numărose printre compa
trioţii noştri.

în sprijinul acestor spuse, étá câte-va 
cifre: consumaţiunea rachiului era în 1870, 
de 0,8 litri de cap şi pe an, pe când as- 
tădi se consumă 3,4 litri de alcool absolut 
de cap şi pe an. Acâstă cantitate de alcool 
e preparată de 49 mari destileril, din cari
19 în Muntenia şi 30 în Moldova.

Afară de acăsta, se mai consumă cam 
80000 hectolitri ţuică, de 25°, sóu cam 3,7 
litri alcool absolut de cap. Cantitatea dife
ritelor rachiuri consumate, variază pe fie
care an, şi esté fórte greu de controlat, 
aproximativ ea trebue să fie de l/4 litru de 
cap şi în termin de mijloc.

Românul mai bea încă sub formă de 
vin 4,6 litri de alcool. Berea nu este bău
tură naţională; ea se consumă mai mult de 
populaţia orăşenâscă. Cidrul şi vinul de 
pere, sunt aprópe necunoscute la noi. Bău
turile cu esenţă ca absintul ne vin din 
străinătate şi se consumă puţin.

Făcend mijlocia consumaţiunei în ul
timii 20 de ani se póte deduce, că Româ
nul bea, aproximativ, 10 litri de alcool pe 
an. După cum se vede, putem figura prin
tre naţiunile cele mai atinse de alcoolism.

Consecinţe. Populaţiunea nostră chel- 
tuesce pQ băuturi alcoolice cei puţin 740 
milione de lei pe an, séu 125 lei de cap, 
adecă de 3-orî mai mult, decât bugetul anual 
al statului. Cu acăstă sumă, statul ar puté 
să acopere aprópe jumătate din datoria 
publică.

Rolul alcoolului ca factor al bólelor 
este din di în di mai considerabil. Cincl- 
spre-dece la sută din bolnavii ce întră în 
spital sunt alcoolici. Populaţia românâscă 
în oraşe scade în profitul populaţii ovreeştl, 
cari sunt forte sobrii. La ţâră, crescerea 
populaţiei creştine este forte mică în raport 
cu crescerea populaţiei ovreeştl.

Alienaţiunea mentală progresézá. In 
serviciul d-lui profesor Dr. Sutzu, la Măr* 
cuţa (Bucurescî), 30 la sută din alienaţi 
sunt alcoolici, proporţiunea este încă şi mai 
mare în serviciul d-lui profesor Dr. Obregia.

Urmaşii alcoolicilor sunt degeneraţi. 
Aptitudinea pentru serviciul militar este 
înapoiată. Dela 1879—r1883, erau scutiţi de 
armată 17,45 la sută; în 1890, erau 26°/0 ; 
în 1895, erau 29°/0, ăr în 1899 erau 31°/0.

Bólele ereditare şi constituţionale sunt 
din ce în ce mai frecuente la recruţi, pre
cum lipsa de desvoltare, micşorarea capa- 
cităţei toracice, scăderea taliei, cu alte cu
vinte ruina generală a organismului, care 
slăbesce vitalitatea rassei.

Lupta contra alcoolismului a început 
în pressă din 1870. Filantropi cu bune in- 
tenţiunî scriau broşuri seu articole de jur
nale, dér fără sé aibă un plan de atac bine 
organisat şi urmărit cu rigóre, de aceea, 
cel puţin pentru moment, nu au reuşit să 
atragă atenţiunea publicului.

La 24 Octomvre 1883, regretatul nos
tru Dr. Antoniu, sprijinit de alţi 7 depu
taţi, depuse în parlament un proiect de lege 
destinat a pedepsi beţia, mai ales îndem
narea la beţiă a minorilor, şi a pedepsi pe 
cârciumarii, carii vînd beuturl pe zálóge, 
séu cari ar tolera beţia în stabilimentele 
lor. Acel proect n’a trecut.

Veniră în urmă proiectele alcoolului. 
C. A. Rosseti preconiza fără succes mono
polul cârciumilor. In 1886, în acelaş timp 
ca în alte ţări, se presentâ parlamentului 
român un proiect de monopol asupra recti
ficării şi a vîndârii alcoolului. Acéstá pro- 
posiţiune, presentată de d-1 C. Nacu şi încă 
câţl-va, n’a fost discutată.

In 1894, d-1 deputat A. C. Cuza şi 
alţi 6 colegi depuseră un proiect de mono
pol pentru rectificarea şi vinderea ori-cărei 
băuturi distilate, în care intra şi ţuica şi 
celelalte rachiuri fabricate în cazane. Pro
iectul, unul din cele mai bune, cari există 
în Europa, n?a trecut.

Ca revanşă la cădutul proiect al d-lui 
A. C. Cuza, se începu o luptă crîncenă şi 
metodică contra alcoolismului, fie prin mij
locirea presei, fie prin conferinţe publice 
ţinute în diferite oraşe ale ţării.

(Va urma.)

Oa,lezid.aru.l sëptëmàaaei.
SEPTEMBRE (1901) are 31 dile. RAPCIU .

pilele

Dum
Luni.
Marţi
Mere.
Joi
Viner
Sâm.

Călend. Iul. v.

16 S. m. Eutină
17 S. m. Sofia
18 C. păr. Eunemiu
19 M. Trolimat
20 -j- S m. Eustatiu
21 Apost. Cuadrat
22 S. Foca şi Ióua

Călend. Greg.

29 Arch. Mihail
30 ïeronim
1 Octob. Rémig.
2 Leodegar.
3 Candid
4 Franc. Asis
5 Placid

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 27 Septemvre 1901.

Mësura
séu

greutatea
C a lita te a .

Valuta
în

Kor. 1 fii.

1 H. L. Grâul cel mai frumos 12 50
G-râu mijlociu . . . 11 60

77 Grâu mai slab . . . 10 20
77 Grâu amestecat , . 10 —
77 Secară frumosă. . . 7 40
7Î Săcară mijlociă. . . 6 80
A Orz frumos . . . . 6 40
n Orz mijlociu. . . . 6 20
7) Ovăs frumos. . . . 4 80
n Ovăs mijlociu . . . 4 40

C ucuruz................... 8 —

JJ Mălaiu (meiu) . . . 9 20
Ţf 15 20
7) 14 20

10 —

n Sămenţă de in . . . 27 20
n Sămenţă de cânepă . 7 —
ff 1 70
id —

1 kilă Carne de vită . . . — 96
n Carne de porc . . . — 96
77 Carne de berbece. . — 72

100 kil. Săxl de vită prospăt . 44 —

» Său de vită topit . . 72 —

Proprietar: D r. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Traîan  JET. P o p *

Un învătecel,î 7
care a absolvat 3 clase reale s£u 
gimnasiale, se pimeşte în prăvălia 
subsemnatului. Se cere cunoscinţele
limbilor română, germană şi maghiară.

Nic. Duşoiu,
B r a ş o v .

P J f ţfJ  |1  p l ă t e s c  celui ce va 
tJUU 11. mai căpăta vre odată 
d u r e r e  d e  d i n ţ i ,  ori îî va
mirosi gura, după ce va  f o l o s i

apa de dinţi
a lui BartiUa, o sticlă 70 ban!.
(Pentra pachetare 20 filler deosebit).

Erezii A. BartiUa (E. Winkler)
VIENA, S o m m e rg a s s e  1.

Să se o6ră pretutindenea apriat apa 
ie  d i nţ î  a lui Bartilla. Denunţări de 
falsificare vor fi bine plătite. La locu
rile, unde nu se p<5te căpăta, trimit 7 
sticle cu 5 CGT. 20 fii. franco; 16 sticle 
cu 9 cor. franco.

Se capătă îa BRAŞOV la farmacia 
D-lui V ictor Rotii şi la farmacia în 
gerul păzitor, Tergu grâului Nr. 7.

sus* Curs pentru abiturienţL
Curs comercial de un an pen
tru abitunenţii dela şeâlele me
dii s6u de asemenea institute de 
învăţământ, cari vor se se apli
ce ia intreprinderî comerciale 
seu industriale, seu ca univer
sitari (jurişti) doresc a-şi în

mulţi cunoscinţele
începutul 5 Octomvre a. c.

Prospecte detailate trimite „ IM re e t i -  
o n s -K a i i z l e i , “ Kaiserfeldgasse nr. 25.

-6.(2051 Director I. Berger .
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.ta&9 ei oferte.
pontru închirierea une! boite, a unui 
magazin şi a unei locuinţe în casa nr. 

17 din Târgul Inului,
In casa orăşen^că nr. 17 din 

Tergui Inului (folosită până acum 
drept casa de amanetare) sunt a se 
d a  în c h i r i e  pe timp de 6 am în
căperile înşirate mai jos.

Spre acest scop se va ţine lici
taţie cu oferte în localul oficiu iui 
economic orăşenesc în 3 Octomvre 
1901 la 10 ore a. m.

Obiectele de închiriat sunt ur* 
măt6rele:

3) O boltă mare cn un portal 
de 10 metri lungime, planul padi- 
mentuiui de 78 m. □ , lângă acesta 
un magazin de 6 8 m  □  şi sub ea o 
pivniţă boltită de 40m.

2) Qn magazin boltit de 40m.
8) O locuinţă frumosă şi spa- 

t»6să în etagiul I, în curte cjnstă- 
tore din 3 odăi, an ti ch ambră, cuină, 
şopru de lemne şi pod.

Localităţile aci înşirate chiria
şul le p6te lua în folosinţă în a doua 
jumetate a lunei iui Octomvrie.

Condiţiunile de ofert şi cele ale 
contractului se pot lua în vedere 
îd localul oficiului economic orăşe
nesc tot deuna înainte de prân4 dela 
8— 12 6re.

Ofertele în scris, prove^ute cu 
timbro de 1 coronă şi cu vadiu de 
10°/0 au a fi presentate cel mult 
pană la 3 Ootomvrie 1901, 10 ore 
a. m. la mâna şefului din despărţe 
mentul economic orăşenesc, d l se 
n*tor Oskar Alesius seu a locţiito
rul seu; oferte intrate mai târcjiu nu 
vor fi considerate; ofertele aa se 
conţină şi declaraţiuoea, că oferen- 
tul cunosce condiţiunile de ofert şi 
ale contractului, şi că se supune 
acelora necondiţionat.

In ofert oferentul are se-şi arete 
clar şi limpede, numele şi locuinţa 
precum şi suma chiriei anuale ce o 
oferesce, scrisă atât cu cifre cât şi 
cu litere.

B r a ş o v ,  îa 7 Septemvre 1901.

8—3,262. Magistratul orăşenesc.

■  8 B B ■ ¥  I  ■  H rna 1E^ g j a a .3£ JUUBÆ BJflM

IT C A generală de asigurare mutuală

i Fondată la annl 1863 e în S ib i iu .  I Fondată li  anul 868 \

Asigură în condiţiunile cele mai avantagiose:
a) contra daunelor de In c e n d i i  şi e ^ | )lo s iu n e , edificii de lo

cuinţe şi de economie, magazine de măfurî, mobile, îmbrăcăminte, rufe,
c a r e  si v i t e  de tob soiul, p r o d u c t e  de câmp şi de recoltă.

Asigurare favorabi â în pauşal în condrti avantagiâse.
mai departe: biserici, u ăfiâstirî, edificii parochiale şi ed ficu do.îieuia e, sta
bilimente de fabrici, mo î etc.

b) l * e  v ia ţ a  oaniBl«ii în coribinaţiunî deosebit de favorabile, prin 
cari capitalele asigurate se pot folosi atât pentru asigurarea viitorului fa
miliei (cas de morte; cât şi în caşul ajungerii unei etăţi fixate a asigura
tului. — Asemenea se p o t  îd  c h e i a  asigurări de zestre pentru copii, 
precum şi r e n t e  v i a g e r e .

c) A s igu rări de spese de înm orm ântare în 3 modalităţi diferi
te, pentru same cela 50—40j corone, fărâ cercetare medicală. Iu cas de 
morte sumele asigurate se solvesc imediat.

■■“55 P r o s p e c t e  ş i  f o r m u la r e  sSe o f e r t e  s e  d a u  g r a t u i t  Es?«-

In form  aţi uni se dau şi o ferte  se prim esc la

Agentura principală a băncii de asigurare
i  „ T f l J I i i S S Y L W M l â * *
| în  B r a  ş o v ,  „S tra d a  M ih a e l W e is s "  tir. 24.
I  Agent principal: H einnch  Hermann. 26—52.(ic0)

i H a H o c
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a  s® *£«ír*esü su b so i»?
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b i i c ă i * i i  narezi asussncsisi m s e  ssbseí^  

sie © dată  s s  f
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Cu începere de Duminecă din 29 Sepîemvre a. c. v i n e  
la v e n c j a r e  în

Restaurantul H&tel Orient (nr,. 1)
(filnic Bere prospetă de Steinbruch (a Dreher), 

Konigsbran paharu . . 10 cr. 
Transilvania briiu paliaru 8  cr.

Totodată atrag atenţiunea oii. public asupra

Vinurilor escelente
de m a s ă ,  vechi l i  şi î n  b u t e l i i  şi Ş a m p a n i e .

B u c ă t ă r i e  recunoscută de bună şi ieftină.
Abonamente în local şi afară de local.

Table d’bote pentru nunţi şi societăţi CU pre ţu r i  ieftine. 
I P e j i i n  z o in e e i  8  c r .  S e r v ic iu  prompt.

Rogându me de o cercetare numeidsă, sunt
cu totă stima

A tlo lf JIAuhlliofer,
Restaurateur,1— 10.277.
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J a c o b  l .  A d l e u  l  F r a t e l e
societate de bancă în comandită,

* .— ------- 23 r  a, s  © TT. —.--------
“7

Capital deplin versat: 800.000 Cor6ne.
so c ie ta r  c o m a n d ita r :

Banca comercială pestană ungară în Budapesta
(Pester Ungansche Commercia.'bank in Budapest.)

Capital deplin y M :  30,000.000 c. Fowiiiiî fe reservă: 24,000.000 Cer.
Ramasrî de afaceri:

o |  Escompte e a i n b l î  interne şi esterne sub condiţiunile cele mai avantagiose 

Efecte de to'felul s e  c n n i p e r ă  şi s e  t i 'n d  după cursul oficios de di.

Losurî trase hârtii de valore sortate ilrtr ocZâ ,

■9

Cupone se rescumneri liber de ori-ce provi-âune.

A Î ^ i u h I o  s * s o r t e  d e  toasţî s t r e in i  s e  c u n ip e r ă  şi s e  v e n i i  în tocmai 
lY X O iltA ltJ  după cursul oficios de <}).

Chequri şi accreditive să edau pe tote pieţele europene şi transocianice 

Lombarduri pe hârtii de valore se  d a u  pe lângă interese corespund-'tore.

A c i 0*111**11*1 ^  l ° surî ŞÎ acţii, contra perderei îa cas de sortare încă se prim esc. 
LLL t i l  1 7’a> jfk de premii la cerere se dă separat.

T î n n n n  Ol*l se Pr'me3c spa*e f r u c t  i l l e a r e  în formă de Con.o-Curent seu pe ter- U  U jJ Ll 11 11 m j n e ^X(., _
^  va ^ rp §■ documente spre administrare, spre păstrare şi iu

i ^ C j J O o  1 IO  formă închisă, să primesc pe lângă o taxă neînsemnată,

Fromese se edau pentru tote tragerile. T r a g e r i  i e se revideză gratuit.

Tote hârtiile de valore, cari conform prescriselor militare sunt admise peutM:
< L 'a n ţ in i i i  file c ă l ă t o r i i  i s i i ^ I t a r e

Io putem procura 'n’ocmai după cursul ^ventuai de di.
Cu privire la c o n v e r t i r e a  (schimbarea) la hârtii de valore, pentru cauţiuni de câ- 

sătorii mtlitare deja esistente în alto hârtii de valore mai sigure şi mai rentabile, suntc-m gat» 
a da ori-ce în formaţiuni, precum şi a lua asupra nostră convertirea pe lângă condiţiunile c e la  
mai avantagiose. 11—1)0. 212)

b u eă t i  3 îl. 05 cr.____________ 2_______________________

Iu viaţă nu se mai dă rară
numai cu

î i r m â t o r e a  s p l e n d i d ă
1 pompos orologiu de buzunar 

Ancker-Eemontoir de nickel, seu 
suflat cu argint, cu capac for
te frumos gravat, cu chiiul 
Maj. Sale Regelui, sen cu a 
sfinţiei Sale Papei, care merge 
regulat, garanţie 3 aci.

1 liiîîţ (xoldin adevărat, seu 
nickel

2 iuele goldin imit. în faconul 
cel mai nou, cu briliante imit.

Tote aceste In obiecte de podobâ, la olal.iă cu orologiul

ocasitme de a puté cumpăra
3 fi. 0 5  c r .
co 1 e c ţ i h n e de o b i e c t e :

2 nasturi pentru mangete, aur 
dublu cu mechamsm.

3 nasturi de chemisettes,
1 nasture pentru guler,

ae elegant de cravată, 
etui pentru Ciasormc-Ancker. 
oglindă de busiinar cu etui. 
păreclie de cercei de argint, 
cel mai nou façon. 

Ancker-Remcntoir costă
ii ia sit a l  3  îl. 0 5  c r . ——

Aceste 15 obiecte, dér în locul ci>>sornicu)ui Ancker-Remontoi 
Jubileu de Goldin, cari irilocuesc ]>e dei; 
numai 6 îl. 10 cr. — Ceea ce nu con vi 
astfel că e eschis ori-ce risic.

un alt orologiu Pat.eut- 
nn orologiu de aur, şi garanţă de 3 ani, costă 
bucuros se în.echinibă, sea se înapoiază banii, 

Asemenea anuncurl sunt imirate.
Comaiideie se pot face cu bani gata, ori cu rambursa (Nachnahme) dela

Y'f (pi Y r? 'qî d . e p o s i t  s n  « ' r o s
f i i  U  d j 6j lâ  orologe şi g inveliî.

îi» M r a f o v i » ,  (Srakau. Straffom 18) în Austria.
Liferantul Asociaţiei oiicanţilor de .'tat ausl.riad c. reg.

P r e ţ u r i  c u r e n t e  ilustrate se trimit ş i  f r a n c o .

I .

Tipografia A. Mureşianu, Braşoy.


